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INTRODUCTION

In recent years, industry has become alert to the fact that a great deal of time and effort is
wasted in the transposition of measuring equipment data from one form to another. The
technical data of an instrument, for example, may exist at the manufacturer’s facilty as two
separate data sets for paper and electronic presentation: the end-user requires much the same
data for works standards, engineering data bases or commercial data bases. In most cases,
however, the data cannot be automatically re-used because each application has its own
particular data storage format.

A second problem that belies the re-use of technical data is the content of the product
descriptions themselves. There is little agreement between manufacturers on what information
a technjcal data sheet should contain, how it should be arranged or how the resllts, for
example, of particular performance tests should be presented. When transferr{ng this
information into a data base, an end-user will always find gaps and proprietaryrinterpnetations
that make the task more difficult.

This stapdard aims at solving these problems by defining a generic structure and its coptent for
industrial-process measuring and control equipment. It builds upon the“assumption thpt, for a
given clgss of measuring equipment, for example, pressure measuring-equipment, temperature
measuring equipment or electromagnetic flow-measuring equipment, a set of non-prgprietary
structurgs and product features can be specified. The resulting”documents cannot [only be
exchanged electronically, they can also be presented to humans in an easily understandable
form.

This stgandard is applicable to electronic catalogues:of process measuring equipment with
analogue and digital output. Further parts with similar classification structures will be produced
for megsuring equipment with binary output. and interface equipment in the futune. (The
structurg already contains a great many product features that are common to measuring
equipment with binary output.) Similarly, Annex B has been prepared with a view tp future
standarglization.

document for all future standards’which are concerned with the specifications of [process
measuring equipment. Every revision of an existing standard should take into account the
structurgs and product features defined in Clause 5 of this standard or work towards a
harmonization.

This stT:dard is not intended as a‘replacement for existing standards, but rather as a| guiding

Annex A contains a_tabular overview of the classification and catalogue structure of |process
measuring equipment. Annex B contains tables with a further sub-classification for [specific
measure¢d variables.

Whereveri{possible, existing terms from international standards have been used to name the
product features-within-the-structures—haccordance—withS0-10244-Clause-3-of this-standard

contains a list of terms, definitions and sources.

Documents created according to the standard are structured. A possible means of exchanging
structured information free of layout information is given by Standard Generalized Mark-Up
Language (SGML) described in ISO 8879 or Extensible Mark-Up Language (XML), which is
derived from it.

This standard could also provide the basis for arranging properties (data element types) that
conform to IEC 61360 or ISO 13584. This would require that the features which, in this
standard, can be textual units, graphical and tabular representations, etc., be broken down into
properties (data element types) conforming to the said standards. For example, a range would
be expressed as a lower range-limit (LRL) and upper range-limit (URL) with unit of measure;
dimensions (L x B x H) as three separate elements, length, breadth and height with unit of
measure; or a derating curve as an appropriate series of data element pairs.
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This standard conforms to ISO 15926-1 and ISO 15926-2 with respect to the data model and
associated reference data library (ISO 15926-4), for example, as used for the limited
classification structure. At the same time, it is also aligned to the Standard for the Exchange of
Product Model Data (STEP). The data model and definitions of ISO 10303-21 uses the ISO
15926-4 TS reference data library as “library”. The current standard can reproduce the data
fields according to this standard, including, for example, product structure data, dimensional
data, electrical connection data and product properties such as measuring range or power
supply.
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INDUSTRIAL-PROCESS MEASUREMENT AND CONTROL -
DATA STRUCTURES AND ELEMENTS
IN PROCESS EQUIPMENT CATALOGUES -

Part 1: Measuring equipment with analogue and digital output

1 Scope

This pa
process
arrange
transfer
measuri

Lt of IEC 61987 defines a generic structure in which product features of(in
measurement and control equipment with analogue or digital output:sh
d, in order to facilitate the understanding of product descriptions when t
red from one party to another. It applies to the production of catalogues of
ng equipment supplied by the manufacturer of the product and ‘helps the

formulate his requirements.

dustrial-
buld be
hey are
process
user to

This standard also serves as a reference document for all [future standards which are

concern
for the

ed with process measuring equipment catalogues. In addition, it is intended as

systemg, for example, for other measuring equipment and actuators.

2 Normative references

The foll

dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest e

the refe

renced document (including any amendments) applies.

IEC 60529:2001, Degrees of protectionsprovided by enclosures (IP Code)

IEC 60559:1989, Binary floating-point arithmetic for microprocessor systems

a guide

production of further standards on process equipmient documentation for| similar

bwing referenced documents are indispensable for the application of this documlent. For

dition of

IEC 60654-1:1993, Industrial-process measurement and control equipment — Operating
conditions — Part 1: Climatic conditions

IEC 607]70-1:1999,/Fransmitters for use in industrial-process control systems — Part 1. Methods
for performance.evaluation

IEC 61000-4, (all parts), Electromagnetic compatibility (EMC) - Part 4: Testing and
measurementtechnigtes

IEC 61069 (all parts), Industrial-process measurement and control — Evaluation of system
properties for the purpose of system assessment

IEC 612

98 (all parts), Process measurement and control devices — General methods and
procedures for evaluating performance

ISO 3511-1:1977, Process measurement control functions and instrumentation — Symbolic
representation — Part 1: Basic requirements

3 Ter

ms and definitions

For the purposes of this document, the following terms and definitions apply.
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3.1

ambient conditions

environmental conditions

characteristics of the environment which may affect performance of the device or system

NOTE Examples of ambient conditions are pressure, temperature, humidity, vibration, radiation.

[IEV 151-16-03]

3.2

ambient temperature
temperature measured at a representative point within the local environment, including
adjaceni_heat generating equipment, in which the measurement and control equipment will
normally operate, be stored or transported (see 3.1)

3.3
ambient temperature limits
extreme values of ambient temperature to which a device may be subjected, without pefmanent
impairmient of operating characteristics (see 3.18 and 3.19)

NOTE The performance characteristics may be exceeded in the range betweep the limits of normal opefation and
the operating temperature limits.

3.4
ambient temperature range
range of ambient temperatures within which a device s designed to operate within gpecified
accuracly limits (see 3.29 and 3.31)

3.5
analogue signal
signal whose information parameter may asstime any value within a given continuous rgnge

[IEV 351-12-18]

3.6
binary signal
digital s|gnal whose information parameter may assume one out of two discrete values

[IEV 351-12-20]

3.7
climate|class
climatic| conditions, i.e. ambient temperature, pressure and humidity, to whjch the
measur¢ment equipment can be subjected during operation (including shutdown), trfansport

and St0’9g° (r\\/nr land or cnn)

[IEC 60654-1, Clause 4]

3.71
class A: air-conditioned location
location in which both air temperature and humidity are controlled within specific limits

3.7.2
class B: heated and/or cooled enclosed location
location where only air temperature is controlled within specific limits

3.7.3

class C: sheltered location

location where neither air temperature nor humidity are controlled. The equipment is protected
against direct exposure to sunlight, rain or other precipitation and full wind pressure
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3.7.4

class D: outdoor location

location where neither air temperature nor humidity are controlled. The equipment is exposed
to outdoor atmospheric condition such as direct sunlight, rain, hail, sleet, snow, icing, wind and
blown sand

3.8

degree of protection

extent of protection provided by an enclosure against access to hazardous parts, against
ingress of solid foreign objects and/or ingress of water and verified by standardized test
methods

[[EC 60528331

3.9
dependpbility
extent tp which a system can be relied upon to perform exclusively and correctly a tagk under
given conditions at a given instant of time or over a given time intervalyassuming that the
required external sources are provided

[IEC 61069-5, 3.1]

3.10
digital signal
signal, the information parameter of which may assume_,ang out of a set of discrete valyes

[IEV 351-12-19]

3.11
drift
change |in the indication of a measuring -system, generally slow, continuous, not necegsarily in
the samfe direction and not related to aChange in the quantity being measured

[IEV 31[1-06-13, modified]

3.12
electromagnetic compatibility
ability of measuring (equipment or a measuring system to function satisfactorily in its
electromagnetic enyitonment without introducing intolerable electromagnetic disturbgnces to
anything in that eaVvitonment

[IEV 161-01-07;*modified]

3.13
environmental influence

change in the output of an instrument caused solely by the departure of one of the specified
environmental conditions from its reference value, all other conditions being held constant (see
3.16 and 3.52)

3.14

hysteresis

property of a device or instrument whereby it gives different output values in relation to its input
values depending on the directional sequence in which the input values have been applied

[IEC 61298-2, 3.13]
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3.15

influence of ambient temperature

change in zero (lower range-value) and/or span caused by a change in ambient temperature
from the reference temperature up to the limits of the ambient temperature range quoted in the
performance specifications (see 3.16)

3.16

influence quantity

quantity that is not the subject of the measurement and whose change affects the relationship
between the indication and the result of the measurement [= VIM 2.7]

NOTE 1 This term is used in the “uncertainty” approach.

NOTE 2| Influence quantities can originate from the measured system, the measuring equipment or the
environment.

NOTE 3 | As the calibration diagram depends on the influence quantities, in order to assign”the rgsult of a
measurement it is necessary to know whether the relevant influence quantities lie within the_specified range.

[IEV 31[1-06-01]

3.17
integrity
assurance provided by a system that the tasks will be performed correctly unless notice is
given of|any state of the system, which could lead to the contrary

[IEC 61069-5, 3.5]

3.18
limiting condition
extremg condition that a measuring system, is required to withstand without damage and
without degradation of specified metrological* characteristics when it is subsequently qperated
under it$ rated operating conditions.

NOTE 1 |Limiting conditions for storage, transport or operation can differ.

NOTE 2 |Limiting conditions can include limiting values of the quantity being measured and of any|influence
quantity.

[VIM 5.8]

3.19
limitingl values for-operation
extremd values 'which an influence quantity can assume during operation without damaging the
measuring instrument so that it no longer meets its performance requirements wHen it is
subsequently-operated under reference conditions

NOTE The limiting values can depend on the duration of their application.

[IEV 311-07-06]

3.20

limiting values for storage

extreme values which an influence quantity can assume during storage without damaging the
measuring instrument so that it no longer meets its performance requirements when it is
subsequently operated under reference conditions

NOTE The limiting values can depend on the duration of their application.

[IEV 311-07-07]
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3.21

limiting values for transport

extreme values which an influence quantity can assume during transport without damaging the
measuring instrument so that it no longer meets its performance requirements when it is
subsequently operated under reference conditions

NOTE The limiting values can depend on the duration of their application.

[IEV 311-07-08]

3.22
long-term drift
drift in output monitored for 30 days at 90 % of span

[IEC 61£98-2, 7.2]

3.23
maintaipability
ability of an item under given conditions of use, to be retained in, or,_téstored to, a|state in
which if can perform a required function, when maintenance iscperformed undgr given
conditions and and using stated procedures and resources

[IEC 61069-5, 3.3]

3.24
maximym measured error
largest positive or negative value of error of the upscale or downscale value at each|point of
measure¢ment

[IEC 60770-2, 3.7]

3.25
measurpnd
particular quantity subject to measurement [VIM 2.6]

[IEV 31[1-01-03]

3.26
measurfng range
range of values defined by the two extreme values within which a variable can be measured
within tHe specified“accuracy

NOTE The extreme values are usually termed the upper range-limit and the lower range-limit.

[IEV 35/1-12-35]

3.27
measurement principle, measuring principle
phenomenon serving as the basis of a measurement.

NOTE The measurement principle can be a physical, chemical, or biological phenomenon.

[VIM 2.3]

3.28

non-repeatability (repeatability error)

algebraic difference between the extreme values obtained by a number of consecutive
measurements of the output over a short period of time for the same value of the input under
the same operating conditions, approaching from the same direction, for full range traverses.

NOTE It is usually expressed in percentage of span and does not include hysteresis and drift.
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[IEC 61298-2, 3.12, modified]

3.29

nominal range of use

specified range of values which an influence quantity can assume without causing a variation
exceeding specified limits

[IEV 311-07-05]

3.30

normal operating conditions
range of operating conditions within which a device is designed to operate within specified
performpnce TImits (see 3.37)

3.31
operating conditions
conditiops to which a device is subjected, not including the variables handlgd by the deyice

NOTE Examples of operating conditions include ambient pressure, ambient temperature, electromagngtic fields,
gravitatiopal force, inclination, power supply variation (voltage, frequency, harmonics), radiation, shock, and
vibration. [Both static and dynamic variations in these conditions should be consjdered (see IEC 60654).

[IEV 351-18-33, modified] (see also [IEV 151-16-01])

3.32
operating limits
range of operating conditions to which a device may-be subject without permanent impairment
of operdgting characteristics (see 3.18)

NOTE 1 |In general, performance characteristics arg\ not stated for the region between the limits pf normal
operation|conditions and the operating limits.

NOTE 2 |Upon returning within the limits of nermal operating conditions, a device may require adjustmpents that
restore ngrmal performance.

NOTE 3 |The limiting conditions for storage, transport and operation may be different.

3.33
output variable
recordable variable of a“system, influenced only by the system and its input variables

[IEV 35/1-12-04]

3.34
performance
charactgristics defining the ability of a measuring instrument to achieve the intended functions

[IEV 311-06-11]

3.35
power source
primary source, usually a.c. mains, from which the system's energy is derived

3.36

power supply device

separate unit which can convert, rectify, regulate or otherwise modify the form of energy from
the power source to provide suitable energy for a system or elements of a system for
measurement and control
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3.37

rangeability

ratio of the maximum span to the minimum span to which an instrument can be adjusted within
the specified accuracy rating.

Example: If the span of a device is adjustable from 10 to 90, its rangeability is 90/10 = 9

3.38

rated operating condition

condition to be fulfilled during measurement in order that a measuring system performs as
designed

NOTE Tpe tated operating condition generally Speciiies Intervals of valtues for the guantity being measured and for
any influehce quantity.

[VIM 5.8]

3.39
referenge conditions
condition of use prescribed for evaluating the performance of a measuring system or for
comparison of measurement results

NOTE Rleference conditions generally specify intervals of values for any influence quantity.

[VIM 5.7]

3.40
reliability
ability of an item to perform a required function under given conditions for a given time interval

[IEC 61069-5, 3.2]

3.41
response time (thermal)
time a [thermometer takes to respond at a specified percentage to a step chpnge in
tempergture

NOTE Tp specify response timg:it is necessary to declare
a) the percentage of response/(usually 50 % or 90 %);

b) the tesf medium andthe flow conditions (usually water with 0,4 m/s and air with 3 m/s).

[IEC 60751, 4.3.:3]

3.42
rise time
for a step response, time interval between the instant when the output signal reaches a small
specified percentage of the difference between the final and the initial steady- state vales and
the instant when it reaches for the first time a large specified percentage of the same steady-
state difference

NOTE Conventional values are 5 % to 95 % or 10 % to 90 %.
[IEC 61298-2, 3.17, modified]

3.43
security
assurance provided by a system that any incorrect input or unauthorized access is denied

[IEC 61069-5, 3.6]
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3.44

settling time

duration of the time interval between the instant of a step change in one of the input variables
and the instant when the output variable does not deviate by more than a specified tolerance
(e.g. 5 %) from the difference between its final and initial steady-state values

NOTE 1 Conventional values for tolerance are 2 % and +5 %.

NOTE 2 For non-linear behaviour, both magnitude and position of the input variable should be specified.

[IEV 351-14-43]

3.45

shock
sudden |non-periodic motion caused by a blow, impact, collision, concussion or violent-§hake or
jar

NOTE There are two methods to measure shock:
a) the firsf is to specify a value of acceleration or deceleration together with its duration;

b) the sedond is to specify a height of free fall on to a specified flat surface.

3.46

signal
physical quantity, one or more parameters of which catfy information about one ¢r more
variables which the signal represents

NOTE These parameters are called "information parameters™

[IEV 351-12-16]

3.47
span
algebraic difference between the values-of the upper and lower limits of the measuring fange [=
VIM 5.2

[IEV 311-03-13]

3.48
standarndized signal
signal, the lower and‘upper range-values of which are standardized

Examples: 4 mA d.c. — 20 mA d.c.; 20 kPa — 100 kPa

3.49
start-up-drift
drift in output monitored over a period of 4 h after power is switched on

[IEC 61298-2, 7.1]

3.50

storage and transportation conditions

specified conditions to which a device may be subject between the time of construction and the
time of operation (see 3.20 and 3.21)

NOTE During storage and transportation, the device is inoperative and appropriately protected and/or packed to
meet the specified condition limits so that the device will not be damaged or suffer a degradation of performance.

3.51

storage temperature

ambient temperature to which a device may be subject between the time of construction and
the time of operation (see 3.1and 3.18)
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3.52

type of protection

specific measures applied to electrical apparatus to avoid ignition of a surrounding explosive
atmosphere by such apparatus

[IEV 426-01-02]

3.53

variation (due to an influence quantity)

difference between the indications of a measuring system for the same value of the quantity
being measured when an influence quantity assumes, successively, two different values

[VIM 4.19]

3.54
vibratign
periodic| motion, reciprocating, rotary or both, usually with a well-defined fundamental
frequengy

NOTE Ajtypical example is the vibration of rotating machinery.

3.55
warm-up time
duration between the instant after which the power supply,is.energized and the instapt when
the medsuring instrument may be used, as specified by the‘manufacturer

[IEV 311-03-18]

3.56
zero adjustment
means provided in an instrument to cause a parallel shift in the input-output curve

[IEC 60770-1, 3.1]
4 Metadocuments

4.1 General

A metadocument is a doesument that describes how other documents for a particular purpose,
in this chse for the exchange of product catalogue data, are to be created and structurefd.

Metadog¢uments(in this standard describe the non-proprietary structures (chapters) and|product
featureq (texttial descriptions, tables, diagrams, photographs, or single properties) of alclass of
process| measuring equipment. They serve as specimen and procedural instructions| for the
production.of process equipment catalogues by the equipment manufacturer.

Metadocuments form a document hierarchy corresponding to the hierarchical classification of
the process measuring equipment. A metadocument can exist at each level of the hierarchy
which describes structures and features common to all equipment at this hierarchical level.
Metadocuments at lower hierarchical levels inherit the structure and features from the
metadocuments at levels above them.

Figure 1 shows the classification scheme for process measuring equipment used in this
standard. It is based on the table of letter codes for identification of instrument functions to be
found in ISO 3511-1. Process measuring equipment may be further subdivided into continuous
measuring equipment, the measurement value of which is expressed as a quantitative value
through analogue or digital output, and limit detecting equipment, the measurement value of
which is expressed as a binary-state signal. The metadocument defined in Clause 5 defines the
common structures and features that are to be found at this level in the hierarchy.


https://iecnorm.com/api/?name=7fd4f8debfa4179256deb9171fda9438

- 16 - 61987-1 © IEC:2006

Each piece of equipment is designed to measure one or more process variables, for example,
level, pressure, flow, or temperature. To fully define the technical data of say, a flowmeter,
additional features, for example, inlet and outlet run, shall be added to those inherited from the
level above.

The methods used to measure a particular process variable form a further level in the
hierarchy. Thus, flow may be measured by a differential pressure transmitter sensing the
differential pressure produced across a primary element, a variable area flowmeter, an
electromagnetic flowmeter, etc. Depending on the measuring method used, additional features
can again be added to the structure to adequately characterize the equipment. Such additional
features have already been defined for the measurement methods shaded grey in Figure 1
(see Annex B).

Measurement
equipment
D (Density) F (Flow) L (Level) P (Pressure, Ap) R (Radiation) T (Temperature) w (xi:)t’
E|(Electrical . S (Speed, ‘Rotat.,
variables) Q(Quality) Frequency)
_ Differential . | ! | | Resistance
F—  scillation I —{ Hydrostatic Capacitente thermometer
—  Rddiometric — Variable area — Displacement =1\ “nductance — Thermocouple
— JItrasonic || Hectromagnetic —  Buoyancy +—{  Strain gauge —  Pyrometer
1 MR — Ultrasonic .~ “Ultrasonics — Frequency — Expansion
ndex

1
|
etc. ) Bimetallic

— Vortex; 1 Microwave — Force — strip

Positive ' ! Hot/cold
displacement — Laser/optical ! Displacement 1 conductor
1
! 1
etc. etc.

— Turbine —{ Radiometric

— Coriolis — Capacitance

— Thermal — Vibration

I ! Included in overview tables

1

Annex B
etc. etc.

IEC 2308/06
NOTE Letter codes D, F, L, etc. identifying the measuring equipment function are taken from ISO 3511-1.
Figure 1 — Classification scheme for process measuring equipment

4.2 Metadocument chapters and features

The metadocument shall be structured for all process measuring equipment as follows.
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Performance characteristics

1 Identification

2  Application

3  Function and system design
4  Input

5 Output

6

7

Operating conditions
7.1 Installation

7.2 Environment

7.3| Process
8 Mecghanical construction
9  Opegrability
10 Power supply
11 Ceitificates and approvals
12 Ordering information

13 Dogumentation

This standard shall be used by the equipment mapufacturer, in that he takes the
metado¢uments and organizes the technical data for <hiss measuring equipment under the
structure and features defined for each chapter. The décument may also contain photggraphs,
drawingp and tables.

NOTE 1 |For the preparation of metadocument data, seeralso IEC 82045; for the preparation of diagrams, tables
and lists, [see also IEC 61082.

Featurep common to all process measuring equipment are compiled in Clause 5| of this
standarg. At the start of each subclause, for example 5.1, it is stated what information is
expected to be entered at that point’in the metadocument. The information itself|is then
entered|under the appropriate feature. Where necessary, the vendor/manufacturer i free to
specify additional, non-standardfeatures at each point in the structure.

If no feqture is specified for-a part of the structure, the vendor/manufacturer is free to|present
his infofmation as he/likes under the structure heading, for example, by the use |of non-
standarg features.

NOTE 2 |The nomgénglature adopted in the metadocument defined in Clause 5 is based on terms and|concepts
drawn fromn interpational standards.

NOTE 3 |Clausé 5 also includes so-called synonymous names. A synoymous name is a related designation or
concept. It is.intended for electronic searches only and should not be substituted for the preferred term.

NOTE 4 Each term in Clause 5 is accompanied by an explanation of what is to be entered in the data element.
These explanations are informative only and do not constitute normative definitions.

The metadocument of the measuring equipment for particular measured variables is
summarized in Table A.1.

Annex B contains tables for the measurement methods which have so far been considered.
The tables indicate general specifications to be made in all documents and particular
specifications to be made for the different types of measurement equipment, i.e. for flow, level,
pressure, temperature, and density. Terms and definitions for specific measuring equipment
and measurement methods are not the subject of this standard but are included in Annex B for
completeness.
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4.21 Composite measuring equipment

Process measuring equipment may comprise one or more modules combined in different ways:
for example, for temperature, it may comprise a sensing element (thermocouple or RTD) and a
temperature transmitter. Such modular measuring equipment can be described using the
features for the corresponding equipment class, either for the equipment as a whole or for each
separate module, according to the manufacturer's preference. The equipment architecture and
the way in which the modules work together shall always be described under Chapter 3 of the
metadocument (function and system design).

4.2.2 Measuring equipment with fieldbus interface

Where mpnmlring pquipmpnf offers digifnl communication hy means of a fieldbus pmtncol, the
corresponding features are to be described in Chapter 5 (output).

4.3 Nomenclature

The nomenclature adopted in the metadocument defined in Clause 5 isdbased on tefms and
conceptp drawn from international standards.

The mgtadocument also includes so-called synonymous names..\ A synonymous name is a
related designation or concept. It is intended for electronic searches only and should not be
substituted for the preferred term.

Each tefm in the metadocument is accompanied by an-explanation of what is to be ertered in
the data element. These explanations are informative“only and do not constitute ngrmative
definitiops.

5 Metadocument for process measuring equipment

5.1

dentification
The infdgrmation necessary for unambiguous identification of the measurement equipment shall

be spetified here. This information may be supplemented by illustrations, for example,
drawingp or photographs.

51.1 Document identification

—_

Type, code numbersand version and, if appropriate, the revision number of the document.

5.1.2 Date-of issue

Date of jss@e of the document in the form: year, month and, if appropriate, day.

NOTE The manufacturer is encouraged to supplement this information with a "valid until” date.

5.1.3 Product type

Type of product, for example capacitance level transmitter, differential pressure transmitter,
Pt100 resistance thermometer, variable area flowmeter (see also Figure 1).

51.4 Product name

Product name, under which the measuring equipment is marketed.

NOTE There is no conformity among manufacturers regarding the naming of their products. The name may
comprise a product name, a product model number or a combination of both. If necessary, the manufacturer should
add a separate feature for the product model number.
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5.1.5 Manufacturer
Name of the manufacturer of the measurement equipment, optionally with address.
NOTE For OEM products, the vendor’s name should be entered here.

5.2 Application

The application, for which the measurement equipment is designed, together with the reasons
for its use, shall be specified here.

5.3 Function and system design

The method, by which the physical quantity is acquired, processed and output asca slignal by
the mepsurement equipment shall be specified here. The measuring principle and the
components comprising the measurement equipment shall be specified. Terms such as those
listed in| IEC 60770-1, Annex A (transmitter, meter, indicator, switch, transducer and gensor),
should e used. If appropriate, the signal processing, including any diagngstic functions, shall
be descfibed.

5.3.1 Measuring principle

The pripciple used to measure a physical quantity in order* to determine the valpe of a
measured variable.

5.3.2 Equipment architecture

The components, devices, assemblies or systemszused to perform the measuring activity.
Synonymous name: modularity.

5.3.3 Communication and data processing

The components, hardware and-software necessary for communication with external pystems
and execution of complex functions.

5.3.4 Dependability

Information on the_dependability of the equipment as defined in IEC 61069. The |scheme
according to IEC 62069-5 should be followed.

5.3.4.1 Reliability
Where appropriate the mean time between faults (MTBF) fault tolerance internal redundancy,

etc. shall be entered here

5.3.4.2 Maintainability

Where appropriate, any special tools, the smallest replaceable units, any consumables
required for the correct operation and maintenance of the equipment shall be entered here.

5.3.4.3 Integrity

Where appropriate, any mechanism which ensures the integrity of the equipment output on the
discovery of a fault shall be described here.
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5.3.4.4 Security
Where appropriate, any measures or conformance to recognized standards or regulatory

guidelines regarding access authorization to, and protection of, device data shall be entered
here.

5.4 Input

Information on the measured variable shall be entered here, i.e., the physical, physicochemical
or chemical quantity, the size of which is to be acquired and indicated by the measurement.

5.4.1 Measured variable

Variablg(s) measured by the equipment.

For multi-sensor instruments, the various main measuring sensors and/or auxiliary |[sensors
supporting the main sensor(s) shall be defined.

5.4.2 Measuring range

Range qf values of the measured variable that the equipment has/been designed to measure.

The mdasuring range is defined by a lower and an upperrange-limit. Within thig range,
measur¢ments are made within the accuracies specified in<5.6. In addition, depending ypon the
physical quantity being measured, adjustment ranges fop the lower and upper range-limits or a
turndowh ratio may also be specified. These may. be expressed as a percentagg of the
maximum span, as absolute values or as a ratio.

NOTE 1 |The way in which the measuring range is expressed is a matter of convention and may differ acfording to
the physi¢al quantity measured and the type of instrument.

NOTE 2 |For some measurement methods, additional information on the physical starting point of the fheasuring
range shduld be specified, for example, for ultrasonic level measurement.

NOTE 3 |The accuracies specified in 5.6, §hould also apply after any permitted adjustments to the measufing range
have beef made; otherwise, the associated accuracies should be stated.

5.5 Qutput
The infgrmation signal (output) after the processing of measured variable(s) shall be gpecified

here. For analogue,and digital equipment, the size of the output signal indicates unequdivocally
the size|of the measured variable.

Where thes/process measuring equipment has more than one output, all shall be descriljed.

5.5.1 Output signal

Type and characterizing quantities of the output signal.

The output signal might be electrical, mechanical, hydraulic, pneumatic, optical, digital, etc. It
may be variable over a specified range or assume specific values only. If the output is
configurable, the possible operating modes should be described.

If the output of a device, element or system is a foreign system interface, then the physical
layer, transmission rate, transmission protocol and primary information parameters shall also
be specified.

Examples:

4 mA — 20 mA analogue signal, configurable as binary signal 8/16 mA.
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Digital signal as floating point number according to IEC 60559.

5.5.2 Signal on alarm

Value(s) or status assumed by the output signal when there is a fault in the process measuring
equipment.

5.5.3 Load

For analogue outputs, the electrical, optical, pneumatic, hydraulic or mechanical load
presented to the output of a device, element or system by the external devices connected to it.

5.6 Plerformance characteristics

Specifications regarding for example the accuracy and dynamic behaviour of thesmeaspirement
equipment under operating and reference conditions shall be made here.

For mepsurement equipment with a span setting and analogue outplt, the perfarmance
characteristics concerning accuracy shall be expressed in relation to"the span. If one value
only is stated, it shall be applicable to all permitted span settings.

For digifal output equipment, characteristics shall be expressed*in relation to the reading or
upper rgnge-limit.

NOTE 1 |[For reference conditions, refer to IEC 61298-1.

NOTE 2 |For details on performance testing and presentation«fthe results, see in particular IEC 61298 |(all parts)
and IEC §0770-1 as well as the test standards quoted in themormative references.

5.6.1 Maximum measured error

Maximum measured error, as determined, for example by the method described in IEC 61298-2.

5.6.2 Hysteresis

Hysteregis, as determined, for example, by the method described in IEC 61298-2.

5.6.3 Non-repeatabhility

Non-repleatability,<as-determined, for example, by the method described in IEC 612983;2. Non-
repeatability is synonymous with repeatability error.

NOTE 1 |AcCording to IEC 61298-2, the accuracy of the equipment is adequately expressed by the three jquantities
specified [n\5/6.1, 5.6.2 and 5.6.3. If desired, the manufacturer may also express accuracy in terms of inaccuracy
and hysteresis, or non-linearity/non-conformity, hysieresis and dead band. These alternatives are not included at
this level of the structure.

NOTE 2 Standardized accuracy classes also exist for some types of process measuring equipment. These should
be specified at a lower hierarchical level.

5.6.4 Start-up drift
Start-up drift as determined by, for example, the method described in IEC 61298-2.

5.6.5 Long-term drift

Long-term drift as determined by, for example, the method described in IEC 61298-2.
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5.6.6 Influence of ambient temperature

Effect of temperature changes on the output signal as determined by, for example, the method
described in IEC 61298-3.

NOTE IEC 61298-3 expresses the influence as the average error over the entire ambient temperature range. It
may also be expressed as a percentage of span over a given temperature span.

5.6.7 Influence of medium temperature

The effect of changes in medium temperature on the output signal determined and expressed
in a similar manner to the influence of ambient temperature (see 5.6.6).

Where [appropriate, for equipment not in direct contact with the process mediym, this
information can be given in the form of a derating curve of ambient temperature Versus [process
temperdture.

5.6.8 Settling time

Settling|time, as determined by for example the method described inIEC 61298-2.
Synonymous names: rise time; response time

5.7 Qperating conditions

accuracly limits and without permanent impairment of its operating characteristics ghall be
specifiefl here. A distinction is made between normal operating conditions, operating lifits and
storage |and transport conditions (see Annex G).

The conditions under which the measuring equipment can be operated within its }:)ecified

5.7.1 Installation

Installatjon conditions, in particularany special precautions necessary to obtain the gpecified
performpance of the measuring equipment, shall be specified here.

5.71.1 Climate class
General| indication of \the climatic conditions, to which the measuring equipment|can be

subjected during operation (including shutdown); for example, expressed by a locption or
climate tlass according to IEC 60654-1.

5.7.1.2 Installation instructions

Brief instructions—and—f applupliatc, walllillga o the |||uunii||g of |l|t:aawi||g cquiplm:l t, so as
to obtain the best performance from it. These might include orientation, cable length, inlet and
outlet run (for flow), emitting angle (microwave and ultrasonics), etc.

5.7.1.3 Start-up conditions
Conditions to be upheld at the measuring point to ensure correct start-up of the measurement

equipment. If special precautions shouldl be taken to avoid, for example, pressure or thermal
overload, these should be stated.

5.71.4 Warm-up time

Time required after energizing the measuring equipment before its performance characteristics
apply.
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NOTE Although many modern instruments warm up in a matter of seconds, some systems take considerably
longer, for example, radiometric level and density measurement or temperature measurement (where the warm-up
time is dependent upon the response time of the complete temperature measuring device including the inset and
thermowell).

5.7.2 Environment
The environmental conditions under which the measuring equipment can be stored and

operated within its specified accuracy limits and without permanent impairment of its operating
characteristics shall be specified here.

5.7.21 Ambient temperature range

The rar[ge of ambient temperatures, within which the measuring equipment is designed to
operate|within the specified accuracy limits.

Synonymous names: normal operating temperature, operating temperature, [nominal
temperdture range, working temperature.

5.7.2.2 Ambient temperature limits

Extremg values of ambient temperature, to which the measuringlequipment may be suibjected
during gperation without permanent impairment of operating characteristics.

Synonymous names: limiting temperature range.

5.7.2.3 Storage temperature

Range [of ambient temperatures within which -the measuring equipment may be safely
transpofted and stored.

Synonymous names: transportation temperature.

5.7.2.4 Relative humidity

Range of relative humidities ‘within which the measuring equipment is designed to |operate
within tHe specified accuraey limits.

5.7.2.5 Immunity.to-temperature change

Ability of the measuring equipment to withstand given changes in ambient temperature.

NOTE IBC 60068-2-14 describes tests to simulate both sudden changes (Test Na) and gradual changg¢s (Nb) in
ambient temiperature. The test(s) used, together with the conditions, should be presented in accordancg with this
standard.

Synonymous name: thermal cycling; temperature cycling, resistance to thermal shock

5.7.2.6 Shock resistance

Ability of the measuring equipment to withstand sudden mechanical loading without permanent
impairment of operating characteristics, such that as described in IEC 61298-3.

5.7.2.7 Vibration resistance

Ability of the measuring equipment to withstand sinusoidal vibrations without permanent
impairment of operating characteristics such as those described in IEC 61298-3.
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5.7.2.8 Electromagnetic compatibility
Electromagnetic compatibility of the measuring equipment expressed as either the results of

the individual tests, for example, those of the IEC 61000-4 series or conformance to a
particular standard, for example, IEC 61326, which incorporates these tests.

Synonymous names: electromagnetic interference, electromagnetic immunity, RFI.

5.7.3 Process

The allowable process conditions under which the measurement equipment can be operated
within its specified accuracy limits and/or without permanent impairment of its operating
characteristics—shattbespevcifredtrere:

NOTE Fpr the purposes of this standard, the term wetted-part refers not only to parts directly in'‘contadt with the
process medium, but also to those parts of non-contact measuring equipment that intrude into the process|vessel.

5.7.3.1 Process temperature range

Permisgible range of temperatures for the wetted parts if the measuring equipment is to
operate|within the specified accuracy limits.

5.7.3.2 Process temperature limits

Extremg values of temperature, to which the wetted-parts.of the measuring equipment/may be
subjected without permanent impairment of operating.characteristics.

NOTE If| higher temperatures are allowed for short periods, for example, for cleaning in process, then these,
together with the permissible length of time, should be stated.

5.7.3.3 Process pressure range

Permisgible range of pressures for the-wetted parts, if the measuring equipment is to|operate
within specified accuracy limits.

5.7.3.4 Process pressure limits

Extremg values of pressure, to which the wetted parts of the measuring equipment |may be
subjectgd without permanent impairment of operating characteristics.

NOTE Fpr temperature measurement, this is not a fixed value. The maximum pressure is dependent, for example,
on the immersion-depth of the thermometer, the process temperature, the viscosity of the medium and theg flowrate.
Guidelinep for water and air are sufficient.

5.8 Mechanical construction

The mechanical construction of the measuring equipment shall be specified here. Details shall
be given of all parts of direct relevance to its use, for example, process connections, seals,
wetted parts, electrical connections, special cases (special materials, special versions) and
accessories.

5.8.1 Design

Design of the measuring equipment with respect to the manner in which it is installed at the
measuring point. For example, head transmitter or rail-mounted transmitter or 19" plug-in card;
compact transmitter or separated transmitter, etc.
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5.8.2 Dimensions

Principal dimensions of the measuring equipment.

NOTE 1 The dimensions should be expressed at least as "length x breadth x height" and, where appropriate, be
supported by a dimensional drawing.

NOTE 2 The clearances required for the mounting of the instrument should also be indicated.

NOTE 3 Where several equipment versions are available, dimensions and weight may be presented together or
under 5.8.5, process connection, as appropriate. A note to this effect should then be entered in 5.8.2 and 5.8.3.

5.8.3 Weight

Weight pf the measuring equipment or its component parts.

5.8.4 Material

Materials used in the construction of the equipment, in particular for parts which cgme into
contact with the process or the environment.

5.8.5 Electrical connection

Information regarding the provisions for the electrical, connection(s) of the measuring
equipment.

NOTE Ir] addition to the degree and type of protection afforded by the device enclosure, this might include, for
example, [type of terminal, type of cable, cable cross-sectionf eable gland, galvanic isolation, etc. for bpth signal
and powef circuits.

5.8.5.1 Degree of protection

The degree of ingress protection of theyenclosure expressed as an IP rating to IEC §0529 or
other infernationally recognized enclosure classification.

Synonymous names: ingress pretection; enclosure classification

5.8.5.2 Type of protéction

The type of protection.offered by the enclosure against the ignition of a surrounding ekplosive
atmosphere, for example EEx ia, Ex d.

5.8.6 Process connection

Where Qr\nrr\r\rlai'n the hlnn r\f Brocess r\r\nnar\hr\n/e\ ysed h\l the—mea
PPTOP yrPe P o=

egdiipment,
indicating nominal dlameters rated pressures and standards See also Note

_i:

w @

5.9 Operability

Details of the design, operating concept, structure and functionality of the human interface
shall be specified here. The operating elements, displays, foreign system interfaces (when
allowing human operation), testing and configuration elements, for example, solder bridges,
DIP-switches, re-ranging elements, handheld terminals, auxiliary stations shall be described
here.

NOTE The operability of a device can be assessed and documented as described in IEC 61069-6 (1998).
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5.10 Power supply

The permanent or temporary power to be supplied to the measurement equipment in

order to

maintain its function, which cannot be taken from the input signal, together with the permissible

tolerances for the power supply, shall be specified here.
Examples:

Electrical power supply:

Voltage
Frequency

Harmonjc distortion level (for a.c. supply)
Residugl ripple (for d.c. supply)

Power donsumption

Pneumdtic power supply:

Pressurg
Oil and fdust content

Dew point of air supply

Air congumption
Hydraull{c power supply

5.11 Certificates and approvals

Certificgtes, approvals and other formal documentation concerning the meas
equipment shall be specified here, for example, legal requirements, regulations, t
guidelings, approvals and test certificates.

Examples are electrical area’ classification, marine approvals, sanitary approvals, G
etc.

5.12 Qrdering information

The infgrmation(required for the procurement of the measurement equipment shall be g
here. Normally,sthe information is summarized in the form of an ordering table. Detai
equipment type, software and firmware version as well as the order number should be g

Lrement
echnical

E mark,

pecified
s of the
iven.

5.13 Documentation

A bibliography of documentation relevant to the measuring equipment shall be specified here,

for example, operating manuals, specifications of components and auxiliary equipment,

etc.
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Annex A
(normative)

Classification of features as a function of measuring equipment

Table A.1 shows how the document structure defined in Clause 5 for measuring equipment in
general applies to equipment designed to measure a particular process variable.

A shaded cell indicates that the feature defined for measuring equipment also applies to the

measurement principle concerned.

A hatch

output dr equipment construction.

Tak

ed cell indicates that the feature defined for measuring equipment is de

-

4
le A.1 — Classification and documentation structure of measu:@sg equipment

N

3]

" o

o @(') 5
c
o \ o E
5 E s‘\ > [ o
55 §o— 2|2 |%
N'E/ o 0 € P
o 1 > )

(] S (] Q
Eni) | % = [a]

Identification

Document identification

Date of issue

Product type 9
Product name XN
Vendor/Manufacturer N
R
2 Application N7
xO
3 Function and systemsﬂ.es'ign

Measuring principle<\J"

Equipment architecture

Communicatjon and data processing

Dependability:™

Reliability

Malintainability

. !gegrity
) _Security

e\

9

~Input

Measured variable

Measuring range

1
I [ﬂk

Output

Output signal

Signal on alarm

Load

o

Performance characteristics

Maximum measured error

Hysteresis

Non-repeatability

Start-up drift

Long-term drift

Influence of ambient temperature

Influence of medium temperature

r Y

Settling time

nt upon
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Measuring
equipment
Flow

Level
Pressure
Temperature
Density

7 Operating conditions

7.1 Installation

Climate class

Installation instructions

Start-up conditions

Warm-up time

7.2 Environment

Ambient temperature range

Ambient temperature limits

Storage temperature

Relative humidity

Immunity to temperature change

Shock resistance

Vibration resistance

Electromagnetic compatibility

7.3 Process

4

Process temperature range

Process temperature limits

Process pressure range

Process pressure limits

~
I

i

8 Mechanical construction

Design \,\Q)

Dimensions (length x breadth x height)

Weight

Material

R4
Electrical connection ~N

Degree of protection *%\J

Type of protection™\—

Process connections
)

9 Operability , ° .
\\

10 Powergﬁ‘p)ﬂy
@)

11 _Certificates and approvals
\‘

12 Ordering information
Nt

13 Documentation

1l

NS

For analogue signals only
Depending on equipment construction
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Annex B
(informative)

Classification of features as a function of measurement principle

B.1  Additional features proposed for flow measurement principles

B.1.1 Overview

f - asyirement
tructure and featlires are

Table Bri-indicates—the—additionalfeaturesforflow—meas
principlg considered to date is assigned to a column. The documen
assignefl to the rows.

Properties inherited from the process equipment level are indicated by asshaded ce]l in the
column [‘Flow equipment”. This property applies to all flow measurement pfinciples.

Properties that have not been inherited are indicated by a white cell in the columin “Flow
equipment”. The measurement principles to which they apply aresindicated by a shaded cell in
the appropriate measurement principle column.

Hatched cells indicate a dependency that is explained at thelbottom of the table.

The tabje is followed by a list of features that have:been added to those inherited from the
measuring equipment level together with instructions.;'on what to enter at this point.
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Table B.1 — Classification and documentation structure of flow measuring equipment

features

Inherited

flow

equipment

Variable area

Electromagnetic

Ultrasonic

Vortex

Turbine

Coriolis

Thermal
Positive
displacement
Differential
pressure

1 ldentification

Document identification

D

te of issue

Prioduct type

Prioduct name

Vendor/Manufacturer

2 Application

4

3 Fynction and system design

M

pasuring principle

Equipment architecture

Communication and data processing

Dg¢pendability

Reliability

Maintainability

Integrity

Security

4 In

ut

M

pasured variable

M

Pasuring range

5 Output

[¢]

itput signal

Si

nal on alarm

Ld

ad

Si

nal resolution

Ld

w-flow cut-off

6 Pg

rformance characteristics

M

hximum measured er,mg\\‘

Hy

steresis Y

3

N

n-repeatability «

St

prt-up drift

Ld

ng-term drift —

In

luence of\ambient temperature

In

luenge 'of medium temperature

In

lughce’of Reynolds number

In

IiehCe of medium pressure

Settling time
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features

Inherited

for

flow

equipment

Variable area

Electromagnetic

Ultrasonic

Vortex

Turbine

Coriolis

Thermal

-
c
[}
g
2o
=]
K0
[ I <]

Differential
pressure

7 Operating conditions

7.1 Installation

Climate class

Ingtallation instructions

Start-up conditions

Wprm-up time

In

et and outlet run

C4

ble length

7.2 Enpvironment

Armbient temperature range

Ambient temperature limits

Stprage temperature

R4

lative humidity

I

munity to temperature change

SH

ock resistance

Vi

bration resistance

El

pctromagnetic compatibility

7.3 Py

ocess

P

ocess temperature range

P

ocess temperature limits

P

OCeSs pressure range

P

ocess pressure limits

St

pte of aggregation

D4

nsity

Vi

Ecosity

Cq

nductivity

R4

ynolds number

G

hs content

Li

-

Miting flow

P

S Ky
essure loss o\

Dq

wnstream pressure ( )~

8§ M

D4

pchanical cor&&uction
sign QD

Di

mensions({length x breadth x height)

W

pight «\—

M

hteridl )"

El

bctrical connection

Diec i
aree of protection
= 1

Type of protection

Field coil isolation class

Process connection

9 Operability

10 Power supply

11 Certificates and approvals

12 Ordering information

13 Documentation

mFo

r analogue signals only
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Output
Signal resolution

on of the output signal.

Low flow cut-off

Section of the measurement range, starting at the lower range value, where the output signal
will be equal to the lower range value (zero).

B.1.3

Performance characteristics

B.1.3.1

Change
number

B.1.3.2

Rise tim

B.1.3.3

Change

the fluid]

B.1.4
B.1.4.1

Portion
which th

B.1.4.2

Maximu

B.1.5
B.1.5.1

Permissg

Influence of Reynolds number

in the lower range value (zero) and/or span caused by a change in |the R
of the flow.

Rise time

e for 10 % to 90 % as defined in IEC 61298-2.

Influence of medium pressure

in lower range value (zero) and/or span caused<by 'a change in the static pre

Installation
Inlet and outlet run

of the conduit upstream and downstream of the primary, whose axis is straigh
e cross-sectional area and shape are constant.

Cable length

m length of the electtical cable between the primary and secondary device.

Process
State of aggregation

iblestate of aggregation of the fluid (for example, liquid, gas, steam).

eynolds

ssure of

t and in

B.1.5.2

Density

Range of the density of the medium, within which a device will operate within specified
accuracy limits.

B.1.5.3

Viscosity

Range of the viscosity of the medium, within which a device will operate within specified
accuracy limits.

B.1.5.4

Conductivity

Minimum conductivity of the medium, above which a device will operate within specified
accuracy limits.
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B.1.5.5 Reynolds number

Range of the Reynolds number of the flow, within which a device will operate within specified
accuracy limits.

B.1.5.6 Gas content

Maximum gas content of a liquid, below which a device will operate within specified accuracy
limits.

B.1.5.7 Limiting flow

i £ n £ 4 g n Lol ok o PO : Ao :
Maximump—fowrate—of—the rowmeter P erow—writeri—To—damage—to—the—primary—aevices to be

expectefd.

B.1.5.8| Pressure loss

Irrecovdrable pressure loss caused by the presence of a primary device in‘the conduit

B.1.5.9| Downstream pressure

Minimum downstream static pressure, above which no damage“to’the primary device must be
expected (cavitation).

B.1.6 Mechanical construction
B.1.6.1 Field coil isolation class

Isolation class of the field coils of the primary device.

B.2 Additional features proposed:for level measurement principles

B.2.1 Overview

Table B[2 indicates the additional features for flow measurement devices. Each measpirement
principle considered to date\is assigned to a column. The document structure and featlres are
assignef to the rows.

Properties inheritedifrom the process equipment level are indicated by a shaded ce]l in the
column ['Level eguipment”. This property applies to all level measurement principles.

Properties-that have not been inherited are indicated by a white cell in the columnp “Level
equipment™The measurement principles to which they apply are indicated by a shaded cell in
the appropriate measurement principle column.

Hatched cells indicate a dependency that is explained at the bottom of the table.

The table is followed by a list of features that have been added to those inherited from the
measuring equipment level together with instructions on what to enter at this point.
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Table B.2 — Classification and documentation structure of level measuring equipment

5 2
- S Q
=t 2 L E e g
T ® o 8 c © [} [] c
8 E|®w|o |z |% |E |8
AR SR
[ = )
£83|£ |5 |5 |3 |2 |3
1 Identification
Document identification
Date of issue
Product type @
Product name A
Vendor/Manufacturer N\
NAd
2 Application ]
QhY
3 Function and system design OYY
Measuring principle A
Equipment architecture ~ 1
Communication and data processing M
Dependability "
Reliability
Maintainability
Integrity
Security
4 Input
Measured variable
Measuring range

Blocking distance
Operating frequency

5 Output
Output signal
Signal on alarm
Load
Signal resolution .
AN
6 Performancecharacteristics
Maximum measured error
Hysteresis ™~
Non-répeatability
Startdup drift
Long-term drift
~~ Influence of ambient temperature
[,““Influence of medium temperature
Settling time

S
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Relative humidity

Immunity to temperature change

Shock resistance

Vibration resistance

Electromagnetic compatibility

"=
(]
2 > N
2= ©
3 H
= - .2 7 % 8 ":’
sss |8 |2 |3 |& |® |¢
s E|l% | |[S|= | |8
T sa|lo |2 |3 |8 |s |®
5 = | = © o © 2 [
£8eo|T |5 |ZE |O |2 |5
7 Operating conditions
Z 4 nhstallation
Climate class
Installation instructions A
Start-up conditions N\
Warm-up time vV
Emission angle
2
7.2 Environment O)
Ambient temperature range A
Ambient temperature limits ~ 1
Storage temperature M
7

7.3 Process

Process temperature range

Process temperature limits

Thermal shock resistance

Dimensions ﬂ'e?@fh x breadth x height)

Weight

Materialy, "~

Electrical connection

_~Dégree of protection

~\_Type of protection

~~ Field coil isolation class

4, ~~“Process connection

9 Operability

10 Power supply

11 Certificates and approvals

12 Ordering information

13 Documentation

For analogue signals only
Depending on mode of operation

22

Process pressure range . Cr
Process pressure limits RN\
Viscosity +O -
Conductivity NS
Dielectric constant . (%
N
8 Mechanical construction
Design °
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Input

Blocking distance

Distance immediately below an ultrasonic or radar sensor, within which measurements are
technically impossible.

B.2.3.1

Operating frequency

Frequency at which the measuring equipment operates.

B.2.4

Output

B.2.4.1

Resolut

B.2.5
B.2.5.1

Change
of the fl

B.2.6
B.2.6.1

Solid an

B.2.7
B.2.7.1

Ability
temperg

NOTE T
should be

B.2.7.2

Range
accurac

Signal resolution

on of the output signal.

Performance characteristics
Influence of medium pressure

in the lower range value (zero) and/or span caused by a‘change in the static g
1id.

Installation
Emitting angle

gle at which radiation is emitted from the-source of radiation.

Process
Thermal shock resistance

pf the measuring equipmenht to withstand an abrupt change in process
ture.

est Nc of IEC 600682%14 simulates sudden changes in process medium temperature. The test
presented in accordance with this standard.

Viscosity

y litnits.

ressure

medium

tonditions

bf the\Viscosity of the medium, within which a device will operate within gpecified

B.2.7.3

Conductivity

Minimum conductivity of the medium, above which a device will operate within specified
accuracy limits.

B.2.7.4

Dielectric constant

Range of the dielectric constant of the medium, within which a device will operate within
specified accuracy limits.
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B.3 Additional features proposed for pressure measurement principles

B.3.1 Overview

Table B.3 indicates the additional features for flow measurement devices. Each measurement
principle considered to date is assigned to a column. The document structure and features are
assigned to the rows.

Properties inherited from the process equipment level are indicated by a shaded cell in the
column “Pressure equipment”. This property applies to all pressure measurement principles.

Properties that have not been inherited are indicated by a white cell in the column/Rressure
equipment”. The measurement principles to which they apply are indicated by a shaded cell in
the appropriate measurement principle column.

Hatched cells indicate a dependency that is explained at the bottom of the table.

The tabje is followed by a list of features that have been added to(those inherited from the
measuring equipment level together with instructions on what to enter at this point.



https://iecnorm.com/api/?name=7fd4f8debfa4179256deb9171fda9438

— 38 —

61987-1 © IEC:2006

Table B.3 — Classification and documentation structure
of pressure measuring equipment

features
pressure

2
3
o
2 | =
clw |8
T =0 -~ -
2SE|Z |3
s S |® |@
£ 3 s “"E
£83|e |a
1__ldentification
Document identification
Date of issue
Product type
Product name
Vendor/Manufacturer
2 Application
3  Function and system design
Measuring principle )
Measurement type
A i ~
Equipment architecture N
Communication and data processing , O
Dependability K
Reliability i
Maintainability
Integrity
Security
4 Input

Measured variable

Measuring range

Maximum span

Turndown ratio

5 Output

Output signal

Signal on. alarm

Sighalon overload

Load

AN

Output damping

6 Performance characteristics

Maximum measured error

Accuracy

Dead time

Rise time

Py 4
SepPpTeSpPponsSe—thmT

Time constant

Hysteresis

Non-repeatability

Start-up drift

Long-term drift

Influence of ambient temperature

Influence of medium temperature

K]

Influence of medium pressure

Influence of mounting position

Influence of supply voltage

Influence of load

WY

Settling time
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features
pressure

Inherited

for

all

equipment

Relative/absolute

Differential

7

Operating conditions

7.1 Installation

Climate class

Installation instructions

Start-up conditions

Warm-up time

Emission angle

7.2 Environment

Ambient temperature range

Ambient temperature limits

Storage temperature

Relative humidity

Immunity to temperature change

Shock resistance

)
C/:/ L

Vibration resistance

Electromagnetic compatibility

7.3 Process

Process temperature range

Vo

o

Process temperature limits

Thermal shock resistance

7

A

Process pressure range

Static pressure range

Process pressure limits

Static pressure limits

Overpressure-limits

Mechanical/construction

Design

Rroof pressure

Burst pressure

Dimensions (length x breadth x height)

Weight

Material

Sensor fill fluid

Diaphragm material

Electrical connection

Degree of protection

= < it
rypeorprotecton

Process connection

Operability

10

Power supply

11

Certificates and approvals

12

Ordering information

13

Documentation

2

For analogue signals only
Depending on process connection
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B.3.2 Function and system design
B.3.2.1 Measurement type

Type of measurement performed by the measuring equipment, defined as differential, gauge
(relative) and absolute.

B.3.3 Input
B.3.3.1 Maximum span

Maximum span of the transmitter, specified as a value with associated unit.

NOTE The maximum span defines the maximum calibration range, whereby the calibration range is(defined by a
lower ranpe-value (LRV) and upper range-value (URV). Neither of the two values URV and LRV may ekceed the
lower range-limit (LRL) and/or upper range-limit (URV) specified by the measuring range.

In this gase, the maximum span might be considered as the normal valuesand other possible
larger spans might be allowed but as extended values (see examples).(CQkhe maximym span
could be used to define the reference calibration range.

Examplés

— Differgntial pressure transmitter

Max. sppgn: 1 000 kPa
Referenfce range: 0 bar to 1 000 kPa
Extendgd span: 2 000 kPa (range £1 000 kPa)

— Gauge pressure transmitter

Max. sppan: 1 000 kPa
Referenfce range: 0 bar to 1 000 kPa
Extendgd span: 1 100 kPa (range: —100 kPa to 1 000 kPa)

with thg lower range limit at 15/Pa*abs

— Absollite pressure transmitter

Max. sppn: 17000 kPa abs
Reference range: 0 kPa abs to 900 kPa abs
Extendgd range( not applicable

with the|lowersrange limit at 0,1 Pa abs

B.3.3.2 [ ‘Turndown ratio

Turndown is the ratio of the max span to the calibrated span.

The turndown (TD) can be specified as

o reference value;

e normal range;

o extended value range(s).

If no other limitation is implied, the TD values define all permitted calibrations of the

transmitter, always considering that for any range the URV and LRV shall not exceed URL
and/or LRL.

The TD may be adjusted continuously or in discrete steps. In this case, the step changes
should be specified.
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Example: Differential pressure transmitter
Reference TD: 1

Normal range: 1to 10

Extended range: 0,5to 1; 10 to 30

B.3.4 Output

B.3.4.1 Signal on overload (overrange)

Value assumed by the output signal when the input pressure exceeds the upper and lower
range-limits of the transmitter.

B.3.4.2

Range q
sudden

B.3.5

B.3.5.1

Inaccurgcy as defined in IEC 61298-2, i.e. including theyrerrors of non-linearif

repeata

NOTE |
B.3.5.2

Dead tin
B.3.5.3
Rise tim
B.3.5.4

Step reg

B.3.5.5

Time co

Output damping

f time parameters, in seconds, which can be set to influence the output.respo
change in input value (63,2 % of final steady-state value).

Performance characteristics

Accuracy (inaccuracy)

bility and hysteresis.

the accuracy is stated in this manner, then "see accuracy™can be entered under "Max. measurg
Dead time

ne as defined in IEC 61298-2.

Rise time

e for 10 % to 90 % as definedin IEC 61298-2.

Step response time

ponse time as défined in IEC 61298-2.

Time constant

nstant as-defined in IEC 61298-2.

B.3.5.6

hse to a

y, non-

d error®

Influence of medium pressure

Change in lower range value (zero) and/or span caused by a change of the static pressure of

the fluid

B.3.5.7

Influence of mounting position

Effect of change in mounting position on the measurement as defined for example in

IEC 612

B.3.5.8

98-3.

Influence of supply voltage

Effect of a change in supply voltage on the measurement as defined for example in

IEC 612

98-3.
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B.3.5.9 Influence of load

For devices with analogue output signal, effect of a change in output load on the measurement
as defined for example in IEC 61298-3.

B.3.6 Operating conditions/process
B.3.6.1  Static pressure range

Range of static pressures, within which a differential pressure transmitter is designed to
operate within its specified accuracy limits.

B.3.6.2 —Staticpressuretimits

Extremeg values of static pressure to which a differential pressure transmitter may be-subjected,
without permanent impairment of operating characteristics.

B.3.6.3| Overpressure limits

Peak pfressure to which a pressure transmitter may be subjeéted, without permanent
impairmient of operating characteristics.

B.3.7 | Mechanical construction
B.3.7.1| Proof pressure

Design |pressure applied to the transmitter to verify.*structural integrity. No deformption or
leakage|is permitted at this pressure and the transmitter should function normally subsequent
to this test. The exact testing conditions should-be-stated.

B.3.7.2| Burst pressure

Design [test pressure that allows for<permanent deformation and leakage, but partd should
remain assembled.

B.3.7.3| Sensor fill fluid

Fill fluid used to transmit the process pressure, working on the diaphragm, to the measuring
sensor.

B.3.7.4| Diaphragm material

Material of the'separation element, between the process fluid and fill fluid.

B.4 Additional features proposed for temperature measurement principles

B.4.1 Overview

Table B.4 indicates the additional features for flow measurement devices. Each measurement
principle considered to date is assigned to a column. The document structure and features are
assigned to the rows.

Properties inherited from the process equipment level are indicated by a shaded cell in the
column “Flow equipment”. This property applies to all temperature measurement principles.

Properties that have not been inherited are indicated by a white cell in the column
“Temperature equipment”. The measurement principles to which they apply are indicated by a
shaded cell in the appropriate measurement principle column.
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Hatched cells indicate a dependency that is explained at the bottom of the table.

The table is followed by a list of features that have been added to those inherited from the
measuring equipment level together with instructions on what to enter at this point.

Table B.4 — Classification and documentation structure
of temperature measuring equipment

52
v 3

=

©

I-

g8

5 E _

o~ B ©
- 3 Q
3 5| |3 Q
[ £ o
T a g .
s Sla = r\
c=0o|lkE | £ ’
=@® o| X - 5

1 ldentification N )

Document identification
Date of issue

Product type

Product name
Vendor/Manufacturer

2 Application

4
jm
(. A
1%
/|

Ffu‘-

3 Function and system design \
Measuring principle ¥
Equipment architecture
Communication and data prq&%smg
Dependability KN

Reliability N
Maintainability _\\~

Integrity e
Security _, v
- O
4 Input
Measured“variable
Measuring range
S “type
/Sensor connection
«_‘Wsulation resistance
QN

Q‘_\
5 Output
O

Output signal

C)é Signal on alarm
Load
N

Linearisation

6 Performance characteristics
Maximum measured error
Hysteresis
Non-repeatability
Start-up drift
Long-term drift
Influence of ambient temperature
Influence of medium temperature
Settling time
Rise time
Thermal response time
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or

f

temperature

Inherited features

all
equipment

RTD

Thermocouple

7 Operating conditions

7.1 Installation

Climate Class

Installation instructions

Start-up conditions

Warm-up time

Emission angle

7.2 Environment

Ambient temperature range

Ambient temperature limits

Storage temperature

Relative humidity

Immunity to temperature change

Shock resistance

Vibration resistance

Electromagnetic compatibility

7.3 Process

Process temperature range

Process temperature limits

Process pressure range

Process pressure limits

8 Mechanical construction

Design

Dimensions (length”’x breadth x height)

Weight

Material

Electrical connection

Degree of protection

Type of protection

Process connection

9* Operability

10 Power supply

11 Certificates and approvals

12 Ordering information

13 Documentation

m For analogue signals only
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B.4.2 Input
B.4.2.1 Sensor type

Type of resistance temperature detector according to IEC 60751 or thermocouple according to
IEC 60584.

B.4.2.2 Sensor connection

Type of sensor connection, for example 2-wire, 3-wire or 4-wire for RTD or jack-plug, etc. for
thermocouple.

B.4.2.3| Insulation resistance

Resistanpce value measured between all parts of the electric circuit and the sheath at ambient
or elevated temperatures and with a specified measuring voltage.

B.4.3 | Output
B.4.3.1 Linearization

Means Used to linearize the input of a resistance temperaturé. detector or thermocouple to
obtain gl linear temperature (or temperature-proportional electrical) output.

B.4.4 Performance characteristics
B.4.4.1 Rise time

Rise time for 10 % to 90 % as defined in IEC 64298-2.

B.4.4.2| Thermal response time
Thermal response time, #s, in flowing water with a flowrate of 0,4 m/s and in flowing ajr with a

flowrate|of 3 m/s.

B.5 Additional features proposed for density measurement principles

B.5.1 Overview

Table B.5 indicates the additional features for density measurement device§. Each
measurfment principle considered to date is assigned to a column. The document gtructure
and feafures are assigned to the rows.

Properties inherited from the process equipment level are indicated by a shaded cell in the
column “Density equipment”. This property applies to all density measurement principles.

Properties that have not been inherited are indicated by a white cell in the column “Density
equipment”. The measurement principles to which they apply are indicated by a shaded cell in
the appropriate measurement principle column.

Hatched cells indicate a dependency that is explained at the bottom of the table.

The table is followed by a list of features that have been added to those inherited from the
measuring equipment level together with instructions on what to enter at this point.
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Table B.5 — Classification and documentation structure
of temperature measuring equipment
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=
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T=o0
2°E
a o
.C:_g_
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Oscillation

Radiometric

Ultrasonic

Refractive index

Identification

n D] £ 41
oocutrent raentCaton

Date of issue

Product type

Product name

Vendor/Manufacturer

Application

Function and system design

Measuring principle

Equipment architecture

Communication and data processing

Dependability

Reliability

Maintainability

“

Integrity

Security

/“c

Input

Measured variable

Measuring range

Output

Output signal

Signal on alarm

Load

N

Performance, characteristics

Maximum measured error

Hysteresis

Non-repeatability

Start-up drift

Leng-term drift

Influence of ambient temperature

Influence of medium temperature

Influence of medium pressure

Settling time
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features
density

Inherited
equipment
Oscillation
Radiometric
Ultrasonic

for

Refractive index

7 Operating conditions

7.1 Installation

Climate class

Installation instructions

Start-up conditions

Warm-up time

Cable length

7.2 Environment

2

N

Ambient temperature range

I

Ambient temperature limits

qQ

b

Storage temperature

N

Relative humidity

/(‘
2 J

Immunity to temperature change

Shock resistance

Vibration resistance

Electromagnetic compatibility

AN

N

7.3 Process

Process temperature range

<

2

Process temperature limits

Process pressure range

)
X
Process pressure limits

A
State of aggregation

Density ~

Viscocity

Gas content

-

Mechani%\co'nstruction
Design/~\\"

Dimefsions (length x breadth x height)

e

~Electrical connection

"/ Degree of protection

Type of protection

Process connection

9 Operability

10 Power supply

11 Certificates and approvals

12 Ordering information

13 Documentation

AEELL

m For analogue signals only
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B.5.2 Performance characteristics
B.5.2.1 Influence of medium pressure

Change in lower range value (zero) and/or span caused by a change of the static pressure of
the fluid.

B.5.3 Installation conditions
B.5.3.1 Cable length

The maximal length of the electrical cable between the primary and secondary device.

B.5.4 | Process conditions
B.5.4.1| State of aggregation

Permisgible state of aggregation of the fluid (for example liquid, gas, steam).

B.5.4.2| Density

Range pf the density of the medium, within which a device‘will operate within gpecified
accuracy limits

B.5.4.3| Viscosity

The ranjge of the viscosity of the medium, within which a device will operate within gpecified
accuracly limits.

B.5.4.4| Gas content

Maximum gas content of a liquid, below~which a device will operate within specified gccuracy
limits.
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Partie 1: Equipement de mesure avec sortie analogique et numérique
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La Norme internationale CEI 61987-1, a été établie par le sous-comité 65B: Dispositifs, du
comité d’études 65 de la CEl: Mesure et commande dans les processus industriels.

La présente norme annule et remplace la CEI/PAS 61987-1 publiée en 2002. Cette premiére
édition constitue une révision technique.

La présente version bilingue (2012-12) correspond a la version anglaise monolingue publiée en
2006-12.

Le texte anglais de cette norme est issu des documents 65B/599/FDIS et 65B/602/RVD.

Le rapport de vote 65B/602/RVD donne toute information sur le vote ayant abouti a
’approbation de cette norme.
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La version frangaise de cette norme n’a pas été soumise au vote.
Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilite indiquée sur le site web de la CEl sous "http://webstore.iec.ch” dans les données
relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera,

* reconduite,
* supprimée,
* remplacée par une édition révisée, ou

* amepdée-
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INTRODUCTION

Ces derniéres années, l'industrie a pris conscience du fait qu’il a été perdu beaucoup de temps
et d’effort dans la transposition des données d’équipement de mesure d’'une forme a l'autre.
Les données techniques d'un instrument, par exemple, peuvent exister chez le fabricant sous
forme de deux jeux de données distincts pour une présentation sur papier et une présentation
électronique: I'utilisateur final exige presque les mémes données pour les normes de travaux,
les bases de données d'ingénierie ou les bases de données commerciales. Dans la plupart des
cas, les données ne peuvent toutefois pas étre réutilisées automatiquement, car chaque
application a son propre format de stockage particulier de données.

des descriptions de produit. Il y a peu d'accord entre les fabricants pour établjr quels
renseigmements, il convient qu'une fiche de données techniques contienne, la manierg dont il
convient de I'organiser ou comment il convient de présenter les résultats, par €xemple ceux
d’essaig de performance particuliers. En transférant ces informations dans une base de
données, un utilisateur final trouvera toujours des lacunes et des interprétations propriétaires
qui rendent la tache plus difficile.

Un deu}leme probléme qui réfute Ta réutilisation des données techniques estle confenp méme

La présente norme vise a résoudre ces probléemes en définissantune structure générique et
son confenu pour les équipements de mesure et de commande dans les processus industriels.
Elle s’appuie sur I'hypothése que, pour une classe donnée d'équipements de mesure (par
exemple: équipements de mesure de pression, équipeménts de mesure de température ou
équipements de mesure électromagnétique de débit),\un ensemble de structures et de
caractéllistiques de produit non propriétaires peut &tre spécifié. Les documents résultants
peuventl non seulement étre échangés par des meyens électroniques, mais égalemgnt étre
présent¢s a '’homme sous une forme facilement compréhensible.

La présente norme est applicable aux catalogues électroniques d’équipement de mgsure de
processus avec sortie analogique et numeérique. D’autres parties avec des structures de
classification similaire seront produites-pour les équipements de mesure avec sortie b|naire et
les équipements d’interface a l'avenif. (La structure contient déja un grand nombre de
caractéfistiques de produit qui .sont communes aux équipements de mesure avep sortie
binaire.) De méme, I'Annexe B a ete établie en vue de la normalisation future.

La prés¢nte norme n'est pas:destinée a remplacer des normes existantes, mais elle vise plutot
a servin de document~guide pour toutes les futures normes qui sont concernées |par les
spécifications de I'équipement de mesure de processus. Il convient que chaque révision d'une
norme ¢xistante tieane compte des structures et des caractéristiques de produit définies a
I’Article |5 de la presente norme ou qu’elle ceuvre a une harmonisation.

L'Annexie A‘contient une vue d'ensemble tabulaire de la classification et de la stru¢ture du
cataloguende I'équipement de mesure de processus. L'Annexe B contient des tableaux avec
une sous-classification supplémentaire pour des variables mesurées spécifiques.

Dans la mesure du possible, des termes existants issus de normes internationales ont été
utilisés pour désigner les caractéristiques de produit dans les structures. Conformément a
I'ISO 10241, I'Article 3 de la présente norme contient une liste de termes, de définitions et de
sources.

Les documents créés conformément & la norme sont structurés. Un moyen possible
d'échanger de l'information structurée exempte d'informations de mise en page est donné par
le langage normalisé de balisage généralisé (SGML pour «Standard Generalized Mark-Up
Language») décrit dans I'ISO 8879 ou par le langage extensible de balisage (XML pour
«Extensible Mark-Up Language») qui en dérive.

Cette norme pourrait également fournir la base pour l'organisation de propriétés (types
d’éléments de données) qui se conforment a la CEl 61360 ou a I'lSO 13584. Ceci exigerait que
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les caractéristiques qui, dans la présente norme, peuvent étre des unités textuelles, des
représentations graphiques et tabulaires, etc., se décomposent en propriétés (types d’éléments
de données) conformes aux dites normes. Par exemple, une étendue serait exprimée par une
limite inférieure d’étendue (LRL) et une limite supérieure d’étendue (URL), avec l'unité de
mesure; les dimensions (L x B x H) sous la forme de trois éléments séparés, longueur, largeur
et hauteur avec l'unité de mesure; ou une courbe de déclassement comme une série
appropriée de paires d’éléments de données.

La présente norme est conforme a I'lSO 15926-1 et a I'lISO 15926-2 en ce qui concerne le
modéle de données et la bibliotheque associée de données de référence (ISO 15926-4), par
exemple, telle qu'utilisée pour la structure de classification limitée. En méme temps, elle est
également alignée sur la norme pour I' Echange des donnees de modele de produit (STEP pour
«Standard-for-the—Exehange-of ProductMode afinitions

de I''SC 10303-21 utlllsent Ia b|b||otheque de donnees de reference de I"SO 1592634 TS en
tant qug "bibliotheque". La norme actuelle peut reproduire les champs de données gelon la
présent¢ norme, y compris, par exemple, les données de structure de produit,/les gonnées

dimensipnnelles, les données de raccordement électrique et les propriétés ,de proddit telles
que I’étendue de mesure ou l'alimentation électrique.
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ESURE ET COMMANDE DANS LES PROCESSUS INDUSTRIELS -
ELEMENTS ET STRUCTURES DE DONNEES

DANS LES CATALOGUES D’EQUIPEMENTS DE PROCESSUS -

tie 1: Equipement de mesure avec sortie analogique et numérique

1 Domaine d’application

La prés
d'agenc
process
des des|

ente partie de la CEI 61987 définit une structure générique dans laquelle ihgonvient
br les caractéristiques des équipements de mesure et de commande’ dans les
Us industriels avec sortie analogique ou numérique, afin de faciliter la compréhension
criptions de produit quand elles sont transférées d'une partie a 'autre. Elle s'applique a

la prodyction des catalogues d’équipements de mesure de processus foudrnis par le fabricant

du prod

Cette n

Iit et aide I'utilisateur a formuler ses exigences.

brme sert également de document de référence a toutes, les futures normes fui sont

concernges par les catalogues d'équipement de mesure de processus. En outre, [elle est

congue

comme un guide pour la production de normes ultérieures sur la documgentation

d'équipgment de processus pour les systémes semblables, par exemple, pour [d'autres

équipements de mesure et actionneurs.

2 Réflérences normatives

Les doquments référencés suivants sont indispensables pour I'application de ce document.
Pour leg références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les références non datées, la
derniérg édition du document de référence s'applique (y compris les éventuels amendements).

CEI 60529:2001, Degrés de protection fournis par des enveloppes (Code IP)

CEI 60559:1989, Arithmétique binaire en virgule flottante pour systémes a microprocesseurs

CEI 60654-1:1993, Matériels de mesure et de commande dans les processus indugtriels —

Conditigns de fonctionnement — Partie 1:Conditions climatiques

CEI 607|70-1:1999, Transmetteurs utilisés dans les systemes de conduite des prpcessus

industrig¢ls —Partie 1: Méthodes d’évaluation des performances

CEl 610804—{(toutes—les—parties)—Gompatibilité—clectromagnetique—(GEM) Partie 4:
Techniques d'essai et de mesure

CEI 610

69 (toutes les parties), Mesure et commande dans les processus industriels —

Appréciation des propriétés d'un systeme en vue de son évaluation

CEI 612

98 (toutes les parties), Dispositifs de mesure et de commande de processus —

Méthodes et procédures générales d'évaluation des performances

ISO 351

1-1:1977, Fonctions et instrumentation pour la mesure et la régulation des processus

industriels — Représentation symbolique — Partie 1: Principes de base
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mes et définitions

Pour les besoins du présent document, les termes et définitions suivants s'appliquent.

3.1

conditions ambiantes

conditions d'environnement
caractéristiques du milieu ambiant qui peuvent influer sur le fonctionnement d'un dispositif ou
d'un systéme

NOTE Des exemples de conditions ambiantes sont la pression, la température, I'humidité, les rayonnements, les

vibrations

[VEI 151

3.2

-16-03]

température ambiante

tempérg
I’équipe
commar

3.3
limites
valeurs
dégraddg

NOTE L
fonctionng

3.4

ture mesurée en un point représentatif dans I'environnement,  local, y
ment adjacent générant la chaleur, dans lequel I'équipement de mesurg
de fonctionnera normalement, sera stocké ou transporté (voir3.1)

de la température ambiante

tion permanente des caractéristiques de fonctionnement (voir 3.18 et 3.19)

ps caractéristiques de performance peuvent étre dépassées dans I'étendue située entre les
bment normal et les limites de température d’exploitation.

étendu¢ des températures ambiantes

étendue
dans les

3.5

des températures ambiantes dans laquelle un dispositif est congu pour fon
limites d’exactitude indiquées(voir 3.29 et 3.31)

signal gnalogique

signal d
continu

[VEI 351

3.6
signal k
signal n

donné

-12-18]

inaire
umérique dont le paramétre informationnel peut prendre une valeur parmi deux|

compris
et de

extrémes de la température ambiante auxquellesun dispositif peut étre soumis sans

imites du

ctionner

ont le paramétre <informationnel peut prendre toutes les valeurs dans un intervalle

valeurs

discréte

[VEI 351-12-20]

3.7

classe climatique
ensemble de conditions climatiques, c'est-a-dire température, pression et humidité ambiantes,
auxquelles I'équipement de mesure peut étre soumis lors du fonctionnement (arrét y compris),
le transport et le stockage (sur terre ou sur mer)

[CEI 60654-1, Article 4]

3.71

classe A: emplacement climatisé
emplacement dans lequel la température et I'humidité de I'air sont contrblées dans des limites
spécifiques
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classe B: emplacement clos,chauffé et/ou refroidi
emplacement ou seule la température de I'air est contrélée dans des limites spécifiques

3.7.3

classe C: emplacement abrité
emplacement ou ni la température de I'air ni I'hnumidité ne sont contrblées. L'équipement est
protégé contre I'exposition directe a la lumiére du soleil, a la pluie ou autre précipitation et a

toute la

3.7.4

pression du vent

classe D: emplacement extérieur

emplace
exposé
pluie, la

3.8
degré d
niveau (

gréle, le verglas, la neige, le givrage, le vent et le sable poussé par le vent

e protection

la pénéfration de corps solides étrangers et/ou la pénétration d'eaucet Vérifié par des m

d’essai

[CEI 604

3.9

hormalisées

529, 3.3]

sireté de fonctionnement

mesure

correcte
intervall
assurée

[CEI 61

3.10

signal 1
signal d
discréte

[VEI 351
3.11

dérive
changer

dans laquelle on peut se fier a un systeme pour qu'il exécute exclusive
ment une tache dans des conditions.donhnées, a un instant donné ou pen
e de temps donné, en supposant que la fourniture des moyens nécessa

69-5, 3.1]

umérique

S

-12-19]

nentr de lindication d’un systéme de mesure, généralement lent, conti

ment ou ni la température de I'air ni I'hnumidité ne sont contrblées. L'équipement est
aux conditions atmosphériques extérieures telles que la lumiére directe_du-soleil, la

e protection procuré par une enveloppe contre I'acces aux parties dangereuseg, contre

ethodes

ment et
dant un
jres est

bnt le paramétre infermationnel peut prendre une valeur parmi un ensemble de| valeurs

u, pas

nécessd

H P | 1 2 4 [H 1o PR | Il ol 4
ITTTITTIU UdlTs 1T TTITTTITIT STITS TUTIUITTIC a UTT UITAaTTyTITITITe UT Ta yirdituacur TITTcourtc

[VEI 311-06-13, modifié]

3.12
compat

ibilité électromagnétique

aptitude d'un appareil de mesure ou d'un systéme de mesure a fonctionner dans son
environnement électromagnétique de fagon satisfaisante et sans produire Ilui-méme des
perturbations électromagnétiques intolérables pour tout ce qui se trouve dans cet
environnement

[VEI 161-01-07, modifié]
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3.13

influence environnementale

changement dans la sortie d'un instrument provoqué seulement par la déviation d'une des
conditions environnementales spécifiées par rapport a sa valeur de référence, toutes les autres
conditions étant maintenues constantes (voir 3.16 et 3.52)

3.14

hystérésis

propriété qu'a un instrument ou un appareil de mesurage de donner différentes valeurs de
sortie pour les mémes valeurs d'entrée selon le sens dans lequel ces derniéres ont été
appliquées successivement

[CEIl 612882343

[ ]

3.15

influen¢e de la température ambiante
changement de zéro (valeur inférieure de I'étendue) et/ou d'intervalleA provoqué |par un
changement de la température ambiante par rapport a la température de{reéférence jysqu'aux
limites de I'étendue des températures ambiantes citées dans les spécifications de perfgrmance
(voir 3.16)

3.16
grandeJJr d’influence
grandeur qui n’est pas l'objet de la mesure et dont laXvariation affecte la relatign entre
'indication et la mesure [= VIM 2.7]

NOTE 1 |Ce terme est employé dans |'approche "incertitude".

NOTE 2 |Les grandeurs d’influence peuvent provenir \du ‘systéme de mesure, de I'appareil de mesyre ou de
I’environnement.

NOTE 3 |Comme le diagramme d’étalonnage dépéend des grandeurs d’influence, pour assigner la mespre, il est
nécessaire de savoir si les grandeurs d’influence,applicables sont dans la plage spécifiée.

[VEI 311-06-01]

3.17
intégritg
assuranfce fournie par un systeme que les taches seront accomplies correctement a mgins que
le systéme ne prévienne que l'un quelconque de ses états pourrait conduire a une situation
contrairg

[CEI 61069-5, 3(5)

3.18
condition-Hmite
condition extréme qu'un systéme de mesure doit pouvoir supporter sans dommage et sans
dégradation des propriétés métrologiques spécifiées lorsqu'il est ensuite utilisé dans ses
conditions assignées de fonctionnement

NOTE 1 Les conditions limites peuvent étre différentes pour le stockage, le transport et le fonctionnement.

NOTE 2 Les conditions limites peuvent comprendre des valeurs limites pour la grandeur mesurée et pour les
grandeurs d'influence.

[VIM 5.6]

3.19

valeurs limites pour le fonctionnement

valeurs extrémes qu'une grandeur d'influence peut prendre pendant le fonctionnement sans
endommager l'appareil de mesure d'une fagon telle qu'il ne puisse plus satisfaire aux
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exigences fixées pour cet appareil quand il fonctionne par la suite dans les conditions de
référence

NOTE Les valeurs limites peuvent dépendre de la durée d'application.

[VEI 311-07-06]

3.20
valeurs

limites pour le stockage

valeurs extrémes qu'une grandeur d'influence peut prendre pendant le stockage sans
endommager l'appareil de mesure d'une fagon telle qu'il ne puisse plus satisfaire aux
exigences fixées pour cet appareil quand il fonctionne par la suite dans les conditions de
référence

NOTE L
[VEI 311

3.21
valeurs
valeurs

bs valeurs limites peuvent dépendre de la durée d'application.

-07-07]

limites pour le transport
extrémes qu'une grandeur d'influence peut prendre pendant le transpo

endommager l'appareil de mesure d'une fagon telle qu'il ne’,'puisse plus satisfd

exigenc
référend

NOTE L
[VEI 311

3.22

bs fixées pour cet appareil quand il fonctionne par lassuite dans les condif
e

bs valeurs limites peuvent dépendre de la durée d'application

-07-08]

dérive 3 long terme

dérive d

[CEI 61]

3.23

mainter
dans ds
dans un
accomp

[CEI 61

3.24
erreur I

e la sortie surveillée pendant 30 jours, a 90 % de l'intervalle

)98-2, 7.2]

abilite

s conditions données d'utilisation, aptitude d'une entité a étre maintenue ou
état dans lequel elle peut accomplir une fonction requise, lorsque la mainteng
ie dans des conditions données, avec des procédures et moyens prescrits

D69-5, 3.3]

hesurée maximale

] A'arra e o
T Ct

plus gra
chaque

nde valorir noc
o varrcur O CIToco POSTOVT

point de mesure

[CEI 60770-2, 3.7]

3.25

mesurande

grandeu

r particuliére soumise a mesurage [VIM 2.6]

[VEI 311-01-03]

3.26

étendue de mesure
plage des valeurs définie par les deux valeurs extrémes entre lesquelles une variable peut étre
mesurée avec la précision spécifiée

rt sans
ire aux
ions de

rétablie
nce est

ante de
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NOTE Les valeurs extrémes sont habituellement appelées la limite supérieure d'étendue et la limite inférieure
d'étendue.

[VEI 351-12-35]

3.27
principe de mesure
phénoméne servant de base a un mesurage

NOTE Le principe de mesure peut étre un phénoméne physique, chimique ou biologique.

[VIM 2.3]

3.28
non-répétabilité (erreur de répétabilité)
différenge algébrique entre les valeurs extrémes obtenues en effectuant un certaintnombre de
mesure$ consécutives de la valeur de sortie pendant une courte période, pour la,mémg valeur
d'entréef dans les mémes conditions de fonctionnement, en allant dans le méme sens, pour des
balayagges de toute I'étendue

NOTE Elle s'exprime généralement en pourcentage de l'intervalle et ne comprend nid*hystérésis ni la dér|ve.

[CEI 61298-2, 3.12, modifié]

3.29
domaine nominal d'utilisation
domaing des valeurs spécifiées qu'une grandeur d'influénce peut prendre sans que la yariation
dépasseg des limites spécifiées

[VEI 311-07-05]

3.30
conditions normales de fonctionnement
ensemble des conditions de fonctionfiement dans lesquelles un dispositif est congu pour
fonctionper dans les limites de perfermance spécifiées (voir 3.31)

3.31
conditipns de fonctionnement
conditiopns auxquelles un“dispositif est soumis, non compris les variables traitéeq par le
disposit|f

NOTE Les exempleScdes conditions de fonctionnement incluent la pression ambiante, la température pmbiante,
les chamlps électromagnétiques, la gravité, l'inclinaison, les variations de I'alimentation électrique| (tension,
fréquencqg, harmeniques), le rayonnement, le choc et la vibration. |l convient de considérer les variations| statiques
et dynamijguesidans ces conditions (voir la CEl 60654).

[VEI 351-18233, modifié] (voir aussi [VEI 151-16-01])

3.32

limites d’utilisation

ensemble des conditions de fonctionnement auxquelles un dispositif peut étre soumis sans
dégradation permanente des caractéristiques de fonctionnement (voir 3.18)

NOTE 1 En général, les caractéristiques de performance ne sont pas énoncées pour la région située entre les
limites des conditions normales de fonctionnement et les limites d’utilisation.

NOTE 2 Lorsqu'il retourne dans les limites des conditions normales de fonctionnement, un dispositif peut exiger
des ajustements qui rétablissent une performance normale.

NOTE 3 Les conditions limites peuvent étre différentes pour le stockage, le transport et le fonctionnement.
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3.33

variable de sortie
variable enregistrable d'un systéme, influencée uniquement par le systéme et ses variables
d'entrée

[VEI 35

3.34

1-12-04]

performance
caractéristiques définissant I'aptitude d'un appareil de mesure a assurer les fonctions voulues

[VEI 31

3.35
source
source

3.36
source

1-06-11]

d'énergie
primaire, habituellement le secteur alternatif, dont I'énergie du systeme,est’dériy

d’alimentation en énergie

unité séparée qui peut convertir, redresser, réguler ou modifier autrement la forme d
de la solurce d'énergie pour fournir I'énergie appropriée pour un syst€éme ou pour des &
d'un sygtéme pour la mesure et la commande

3.37

marge de réglage théorique

rapport |de l'intervalle maximal sur l'intervalle minimal auquel un instrument peut étn
dans leg caractéristiques assignées d'exactitude spégifiées.

Exempl¢: Si l'intervalle d'un dispositif est réglable de 10 a 90, sa marge de réglage th
est 90/10 =9

3.38

condition assignée de fonctionnement

conditioh qui doit étre satisfaite\-pendant un mesurage pour qu'un systéme de
fonctionpe conformément a sa conception

NOTE L

grandeur

[VIM 5.4]

3.39
conditi

mesurée et pour les grandeurs d'influence.

conditiopsid’utilisation prescrites pour évaluer la performance d'un systéme de mesure

- | racrliata PA-O-QE
COmparDl UCTO TTOUIIAlo UT 11T ourtT

ée

énergie
[éments

e réglé,

éorique

mesure

bs conditions assignées,'de fonctionnement spécifient généralement des intervalles de valeuls pour la

ou pour

Fns de‘fonctionnement de référence, conditions de référence

NOTE Les conditions de fonctionnement de référence spécifient généralement des intervalles de valeurs pour les
grandeurs d'influence.

[VIM 5.7]

3.40

fiabilité
aptitude d'une entité a accomplir une fonction requise, dans des conditions données, pendant
un intervalle de temps donné

[CEI 61

069-5, 3.2]
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temps de réponse (thermique)
temps nécessaire pour qu'un thermometre réponde a un pourcentage spécifié d'une variation

échelon

NOTE P

a) le pour

née en température

our spécifier le temps de réponse, il est nécessaire de déclarer

centage de la réponse (généralement 50 % ou 90 %);

b) le milieu d’essai et ses conditions de débit (généralement I'eau avec 0,4 m/s et I'air avec 3 m/s).

[CEI 60751, 4.3.3]

3.42

temps de montée

pour un
un pour
régime
spécifié

NOTE L

b réponse a un échelon, l'intervalle de temps entre l'instant ou le signal de sorti
centage spécifié et faible de la différence entre la valeur finale et la valeur in
pbermanent et l'instant ou ce méme signal atteint pour la premiére fois 'un pour
et fort de cette méme différence de régime permanent

bs valeurs conventionnelles se situent dans la plage de 5 % a 95 % ou dans(la plage de 10 % a ¢

[CEI 61298-2, 3.17, modifié]

3.43
slreté
assuran
acces n

[CEI 61

3.44
durée d
durée d

ce fournie par un systéme de sa capacité de<efldser toute entrée incorrecte
bn autorisé

69-5, 3.6]

"établissement
e l'intervalle de temps entre Jlihstant d'une variation en échelon d'une des V

d'entrég et l'instant ou la variable de_sortie ne s’écarte pas de plus d'une tolérance §
(par exgmple 5 %) de la différence'entre ses valeurs finale et initiale en régime perman

NOTE 1

NOTE 2
d'entrée.

Les valeurs conventionnelles pour la tolérance sont 2 % et £5 %.

Pour le comportement non linéaire, il convient de spécifier 'amplitude et la position de |

[VEI 351-14-43]

3.45
choc

e atteint
tiale de
centage

0 %.

ou tout

ariables
pécifiee
ent

h variable

mouvenient’ non périodique soudain provoqué par un coup, un impact, une collisi

percuss

NOTE I

n, une

ion ou un ébranlement violent ou une secousse

y a deux méthodes pour mesurer le choc:

a) la premiére consiste a spécifier une valeur de I'accélération ou de la décélération ainsi que sa durée;

b) la seconde consiste a spécifier une hauteur de chute libre sur une surface plate spécifiée.

3.46
signal

variable physique dont un ou plusieurs paramétres contiennent des informations sur une ou
plusieurs variables représentées par le signal

NOTE C

es parametres sont appelés "paramétres informationnels”.

[VEI 351-12-16]
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le (de mesure)

différence algébrique entre les valeurs de la limite supérieure et de la limite inférieure de

I’étendu

e de mesure [= VIM 5.2]

[VEI 311-03-13]

3.48

signal normalisé
signal dont la valeur inférieure de I'étendue et la valeur supérieure de I'étendue sont
normalisées

Exemp|nc' 4 mAcc —20mAcc ; 20 kPa — 100 kPa

3.49

dérive au démarrage

dérive d

[CEI 61]

3.50

e la sortie surveillée pendant 4 h aprés la mise sous tension

098-2, 7.1]

conditions de stockage et de transport

conditio
construg

NOTE P
pour satig
souffrir d’

3.51

Ns spécifiées auxquelles un dispositif peut étre soumis entre le momen
tion et le moment de I'exploitation (voir 3.20 et 3.21)

pendant le stockage et le transport, le dispositif est inopérant et convenablement protégé et/o
faire aux limites de condition spécifiées, de sorte que“le dispositif ne soit pas endommagé ou
Line dégradation de performance.

température de stockage

tempérg
construg

3.52

type de
ensemb
I'inflamn

[VEI 426

3.53

ture ambiante a laquelle un dispositif peut étre soumis entre le momen
tion et le moment de I'exploitation (voir 3.1 et 3.18)

protection
e de mesures patticulieres appliquées a un matériel électrique pour ern
hation d’'une atmgsphére environnante par ce matériel

-01-02]

variatioln (due\a une grandeur d'influence)

différen

cedentre les indications d'un systéme de mesure qui correspondent a la mém

it de la

L emballé
ne puisse

t de la

hpécher

B valeur
valeurs

de la gr

ndeur mesurée Inreqn’lmn grnndmlr dlinfluence prnnd’ successivement deux

différentes

[VIM 4.1

3.54
vibratio

9]

n

mouvement périodique, de va-et-vient et/ou de rotation, habituellement avec une fréquence
fondamentale bien définie

NOTE U

3.55
durée d

n exemple typique est la vibration des machines tournantes.

e préchauffage

durée comprise entre I'instant ou l'alimentation est mise sous tension, et I'instant ou 'appareil
de mesure est en état d'étre utilisé, comme spécifié par le constructeur
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[VEI 311-03-18]

3.56
réglage

de zéro

moyen fourni dans un instrument pour provoquer un décalage parallele dans la courbe
d'entrée-sortie

[CEI 60770-1, 3.1]

4 Métadocuments

41 Gémnérat

Un mét
d'autres

adocument est un document qui décrit comment doivent étre créés (et-st
documents pour un but particulier, en I'occurrence pour I'échange dessdon

catalogue de produits.

Les mdtadocuments dans la présente norme décrivent les structures non prop

(chapitr
photogr
de prog

bphies, ou propriétés simples), non propriétaires, d'une classe d'équipement de

catalogues d'équipements de processus par le fabricant d'équjpements.

Les mé

hiérarchique de I'équipement de mesure de processus. Un métadocument peut e

chaque

ructurés
hées de

riétaires

bs) et des caractéristiques des produits (descriptions textuelles) tableaux, diagrammes,

mesure

essus. lls servent de spécimen et d'instructions proc€durales a la producfion des

adocuments forment une hiérarchie de documents correspondant a la classification

Xister a

niveau de la hiérarchie qui décrit des structures et des caractéristiques communes a

tout I'équipement a ce niveau hiérarchique. Les méetadocuments a des niveaux hiérafchiques
plus bag héritent de la structure et des caractéristiques des métadocuments aux nivgaux au-

dessus

La Figu
utilisé d
I'identifi
mesure
dont la

H'eux.

re 1 montre le schéma de classification pour I'équipement de mesure de pr

valeur de mesure est exprimée sous forme d'une valeur quantitative par |

analogique ou numérique, efien équipements détecteurs de limite, dont la valeur de me

exprimé
les stru

e sous la forme (d'un signal d'état binaire. Le métadocument défini a I'Article
ctures et les caractéristiques communes qui doivent étre trouvées a ce niveau

hiérarchie.

Chaque
par exe

donnéeg \techniques, disons, d’'un débitmeétre, des caractéristiques supplémentai

pCessus

ans la présente norme. Ce schéma est basé sur le tableau des codes littérgux pour
cation de fonctions d'instrument consultables dans I'ISO 3511-1. Les équipements de
du processus peuvent(étre encore subdivisés en équipements de mesure cpntinue,

a sortie
sure est
b définit
dans la

piece.d'équipement est congue pour mesurer une ou plusieurs variables de prdcessus,
mple, le niveau, la pression, le débit ou la température. Pour entierement définir les

res par

exempl

, dne canallsation aentree et de Sortie, aolvent etre ajoutees a celleS ner

niveau au-dessus.

tées du

Les méthodes utilisées pour mesurer une forme variable de processus particulier forment un
autre niveau dans la hiérarchie. Ainsi, le débit peut étre mesuré par un transmetteur de
pression différentielle captant la différence de pression produite a travers un élément primaire,
par un débitmétre a section variable, par un débitmetre électromagnétique, etc. Selon la
méthode de mesure utilisée, des caractéristiques supplémentaires peuvent encore étre
ajoutées a la structure pour caractériser I'équipement de fagon adéquate. De telles
caractéristiques supplémentaires ont déja été définies pour les méthodes de mesure grisées a
la Figure 1 (voir I'Annexe B).
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Measurement
equipment
D (Density) F (Flow) L (Level) P (Pressure, Ap) R (Radiation) T (Temperature) W (V,\\jgsg:;
E (Electrical i S (Speed, Rotat.,

variables) Q(Quality) Frequency)

_— Differential q || ! | | Resistanee
| Oscillation I — 1 Hydrostatic Capacitance thermometer
— | Radiometric — Variable area — Displacement — Inductance F—t Thermocouple
—| Ultrasonic || Electromagnetic —  Buoyancy —  Strain gauge —  Pyrometer
.| [REEE —  Ultrasonic F— Ultrasonics —  Frequency 1  Exwansion

index
1
1
etc. | " I - Bimetallic
lortex icrowave — Force — strip
Positive " " Hot/cold
— ke — Laser/optical ! Displacement - conductor
1
! 1
etc. etc.

— Turbine — Radiometric

— Coriolis {1 Capacitance

— Thermal —{ Vibration

I ! Included in overview tables

1 I

Annex B
efc. etc.
IEC 23(8/06
Légende
Anglais Francais

Measurement equipment

Equipement de mesure

D (Density) D (Masse volumique)
F (Flow) F (Débit)
L (Level) L (Niveau)

P (Pressure, Ap)

P (Pression, Ap)

R (Radiation)

R (Rayonnement)

T (Température)

T (Température)

W (Weight, Mass)

W (Poids, Masse)

E (Electrical variables)

E (Variables électriques)

Q (Quality)

Q (Qualité)

S (Speed, Rota., Frequency)

S (Vitesse, Rota., Fréquence)

Oscillation

Oscillation

Differential pressure

Pression différentielle
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Anglais

Frangais

Hydrostatic

Hydrostatique

Capacitance

Capacité, capacitif

Resistance thermometer

Thermomeétre a résistance

Radiometric

Radiométrique

Variable area

Zone variable

Displacement

Déplacement

Inductance

Inductance

Thermocouple

Thermocouple

Ultrasonic

Ultrasonique

El r‘frnm:gnnfir‘

Electromaagnétique
~ ~

Bupyancy

Flottabilité

Strain gauge

Jauge de contrainte

Pyfometer

Pyromeétre

Refractive index

Indice de réfraction

Ultrasonic Ultrasonique
Ultrasonics Ultrasons
Frgquency Fréquence
Expansion Expansion
Voftex Vortex
Migrowave Micro-onde
Fofce Force
Bimetallic strip Bilame

Pogitive displacement

Déplacement positif

Lager/Optical

Laser/Optique

Digplacement Déplacement
Hol/cold conductor Conducteur chaud/froid
Tufbine Turbine

Radiometric

Radiométrique

Coriolis

Coriolis

Capacitance

Capacité, capacitif

Thermal

Thermique

ViQyration

Vibration

Indluded in overviewtables
Anhexe B

Inclus dans des tableaux de vue d'ensemble

Annexe B

I''SO 351711

4.2

bs cadés littéraux D, F, L, etc. identifiant la fonction de I'équipement de mesure sont

issus de

Figure 1 — Schéma de classification pour I'équipement de mesure de processus

Chapitres et caractéristiques du métadocument

Le métadocument doit étre structuré pour tous les équipements de mesure de processus
comme suit.

oo 00 WON -

Identification
Application

Fonction et conception du systéme

Entrée
Sortie

Caractéristiques de performance
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7  Conditions de fonctionnement
7.1 Installation
7.2 Environnement
7.3 Processus

8 Construction mécanique

9  Opérabilité

10 Alimentation électrique

11 Certificats et approbations

12 Information pour la commande

13 Dogumentation

La présente norme doit étre utilisée par le fabricant de I'équipement en ce qulil prend les
métado¢uments et organise les données techniques pour son équipement denmesure [selon la
structurge et les caractéristiques définies pour chaque chapitre. Le documeént peut également
contenirf des photographies, des plans et des tableaux.

NOTE 1 |Pour I'établissement des données de métadocument, voir aussi la CEl 82045; pour I'établissement de
diagrammes, de tableaux et de listes, voir également la CEIl 61082.

Les cafactéristiques communes a tous les équipements de mesure de processjs sont
compiléps a I'Article 5 de la présente norme. Au début de, chaque paragraphe, par ¢xemple
5.1, il |est spécifié quelle information est censée é&€the entrée a cet endroit gans le
métado¢ument. L'information elle-méme est alors entrée/sous la caractéristique appropriée. En
cas de pesoin, le vendeur/fabricant est libre de spécifier les caractéristiques supplémgntaires
non norialisées a chaque point dans la structure.

Si aucuhe caractéristique n'est spécifiée pour une partie de la structure, le vendeur/fabricant
est libr¢ de présenter son information coémme il I'entend, sous l'en-téte de structure, par
exemple, par l'utilisation de caractéristiques non normalisées.

NOTE 2 |La nomenclature adoptée dans/le "métadocument défini a I'Article 5 est basée sur des termgs et des
concepts jssus de normes internationales.

NOTE 3 |[L’Article 5 inclut également des dits noms synonymes. Un nom synonyme est une désignatfon ou un
concept dqonnexe. Il est destinévaux recherches électroniques seulement et il convient qu’il ne remplage pas le
terme préférentiel.

NOTE 4 |Chaque terme _dans I'Article 5 est accompagné d'une explication de ce qui doit étre entré dans|I'élément
de donnée. Ces explications sont données a titre informatif seulement et ne constituent pas des définitions
normativels.

Le métadocunient de I'équipement de mesure pour des variables mesurées particuligres est
récapitulé‘dans le Tableau A.1.

L'Annexe B contient des tableaux pour les méthodes de mesure qui ont été considérées
jusqu'ici. Les tableaux indiquent des spécifications générales a faire dans tous les documents
et les spécifications particulieres a faire pour les différents types d'équipements de mesure,
c'est-a-dire pour le débit, le niveau, la pression, la température, et la masse volumique. Les
termes et les définitions pour un équipement de mesure spécifique et les méthodes de mesure
ne sont pas le sujet de la présente norme, mais sont inclus dans I'"Annexe B pour des besoins
d'exhaustivité.

4.2.1 Equipement de mesure composite

L'équipement de mesure de processus peut comporter un ou plusieurs modules combinés de
différentes maniéres: par exemple, pour la température, il peut comporter un élément sensible
(thermocouple ou RTD (pour "resistor temperature detector")) et un transmetteur de
température. Un tel équipement de mesure modulaire peut étre décrit en utilisant les
caractéristiques de la classe d'équipement correspondante, soit pour I'équipement dans son
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ensemble, soit pour chaque module pris séparément, selon la préférence du fabricant.
L'architecture de I'équipement et la maniere dont les modules fonctionnent ensemble doivent
toujours étre décrites dans le Chapitre 3 du métadocument (fonction et conception du
systeme).

4.2.2 Equipement de mesure avec interface de bus de terrain
Lorsque I'équipement de mesure proposer la communication numérique au moyen d'un

protocole de bus de terrain, les caractéristiques correspondantes doivent étre décrites dans le
Chapitre 5 (sortie).

4.3 Nomenclature

La nomenclature adoptée dans le métadocument défini a I’Article 5 est basée sur-déq termes
et des cpncepts issus de normes internationales.

Le métadocument inclut également de dits noms synonymes. Un nom .synonyme lest une
désignation ou un concept connexe. Il est destiné aux recherches électronigues seulement et il
convient qu’il ne remplace pas le terme préférentiel.

Chaque|terme dans le métadocument est accompagné d'une explication de ce qui doit étre
entré dgns I'élément de données. Ces explications sont données a titre informatif seulgment et
ne constlituent pas des définitions normatives.

5 Métadocument pour I'équipement de mesure.de processus

5.1

dentification
L'informjation nécessaire pour l'identification.non ambigué de I'équipement de mesure goit étre

spécifiég ici. Cette information peut étres’complétée par des illustrations, par exemple, des
schémap ou des photographies.

51.1 Identification de documeént

Type, niiméro de code et version et, si approprié, le numéro de révision du document.

5.1.2 Date d'émission

Date d'gmission duydocument sous la forme: année, mois et, si approprié, jour.

NOTE Leg fabricant est encouragé a compléter cette information avec une date "valide jusqu’au".

51.3 LType-deproduit
Type de produit, par exemple transmetteur de niveau a capacité, transmetteur de pression

différentielle, thermomeétre a résistance Pt100, débitmétre a section variable (voir également la
Figure 1).

5.1.4 Nom de produit
Nom de produit, sous lequel I'équipement de mesure est lancé sur le marché.

NOTE Il n'y a aucune conformité parmi des fabricants concernant I'appellation de leurs produits. Le nom peut
comporter un nom de produit, un numéro de modéle de produit ou une combinaison des deux. Au besoin, il convient
que le fabricant ajoute une caractéristique séparée pour le numéro de modéle de produit.
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5.1.5 Fabricant
Nom du fabricant de I'équipement de mesure, facultativement avec I'adresse.

NOTE Pour les produits d'OEM, il convient d’entrer le nom du fournisseur ici.

5.2 Application

L'application, pour laquelle I'équipement de mesure est congu, ainsi que les raisons de son
utilisation doivent étre spécifiées ici.

53 F

La méth
signal {

compos
termes

comptey

onction et conception du systéme

ants constituant I'équipement de mesure doivent étre spécifiés. Il convient’d’util
comme ceux énumeérés dans la CEI 60770-1, Annexe A (émetteur, trans

signal, ¥y compris toutes les fonctions de diagnostic, doit &tre décrit.

5.3.1

Le pring

variable

5.3.2

Principe de mesure

mesurée.

Architecture de I’équipement

Les composants, les dispositifs, les ensembles; ou les systémes utilisés pour a
I'activit§ de mesure.

Nom sy

5.3.3

nonyme: modularité.

Communication et traitement des données

Les composants, le matériel \et le logiciel nécessaires pour la communication 3
systémgs externes et I'exécution des fonctions complexes.

5.3.4

L'inform

Sihreté de fonctionnement

fation sur{la sdreté de fonctionnement de I'équipement comme définie

CEI 61069. Il convient de suivre le schéma selon la CEIl 61069-5.

5.3.4.1

Fiabilité

ode, par laquelle la grandeur physique est acquise, traitée et émise sous\fq
ar lI'équipement de mesure doit étre spécifiée ici. Le principe de mesure

rme de

et les
iser des
metteur,

r, indicateur, commutateur, transducteur et capteur). Si approprié¢; le traitement de

ipe utilisé pour mesurer une grandeur physique afinyde déterminer la valedir d'une

ccomplir

vec les

dans la

Le cas échéant, la moyenne des temps de bon fonctionnement entre les défaillances (MTBF),
la tolérance aux pannes, la redondance interne, etc. doivent étre entrées ici

5.3.4.2

Maintenabilité

Le cas échéant, tous les outils spéciaux, les plus petites unités remplagables, tous les
Is consommables exigés pour I'exploitation et la maintenance correctes de
I'équipement doivent étre entrés ici.

éventue

5.3.4.3

Intégrité

Le cas écheéant, tout mécanisme qui assure l'intégrité de la sortie de I'équipement a la
découverte d'un défaut doit étre décrit ici.
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5.3.4.4 Sdreté

Le cas échéant, toute mesure ou toute conformité a des normes identifiées ou directives
réglementaires concernant l'autorisation d'accés aux données de dispositif et leur protection
doit étre entrée ici.

5.4 Entrée

L'information relative a la variable mesurée doit étre entrée ici, c’est-a-dire, la grandeur
physique, physico-chimique ou chimique, dont la taille doit étre acquise et indiquée par la
mesure.

5.4.1 Variablemesurée

Variablg(s) mesurée(s) par I'équipement.

Pour leg instruments multi-capteurs, les divers capteurs de mesure principaux et/ou ¢apteurs
auxiliaires supportant le(s) capteur(s) principal/principaux doivent étre définis.

5.4.2 | Etendue de mesure

Ensemble des valeurs de la variable mesurée dont I'équipement.a été congu pour effgctuer la
mesure)

L’étendye de mesure est définie par une limite inférielre’ d’étendue et une limite supérieure
d’étenddie. Dans cette étendue, les mesures sont faites avec les exactitudes spécifiéeq en 5.6.
En outre, selon la grandeur physique mesurée, “ilJest également permis de spécifier des
gammes$ de réglage pour les limites inférieureCet supérieure d’étendue de mesurg¢ ou un
rapport de marge de réglage effective (turndown). Ces informations peuvent étre exprimées en
pourcentage de 'intervalle maximal, en tant que valeurs absolues ou comme rapport.

NOTE 1 |La maniére dont I’étendue de mesure-~est exprimée est une question de convention et peut différer selon
la grandetir physique mesurée et le type d'instrument.

NOTE 2 |Pour certaines méthodes de-mesure, il convient de spécifier les informations supplémentaireg relatives
au point de départ physique de I'’étendue’de mesure, par exemple pour la mesure de niveau ultrasonore.

NOTE 3 |ll convient d'appliquer®©galement les exactitudes spécifiées en 5.6 aprés tout ajustement autorigé apporté
a I'étendule de mesure; autrement, il convient d'énoncer les exactitudes associées.

5.5 Slortie

Le signpl d'information (sortie) aprés traitement de la/des variable(s) mesurée(s) doit étre
spécifié| ici.( Bour I'équipement analogique et numérique, la dimension du signal de sortie
indigue pans équivoque la dimension de la variable mesurée.

Lorsque I'équipement de mesure de processus a au moins deux sorties, toutes celles-ci
doivent étre décrites.

5.5.1 Signal de sortie

Type et grandeurs caractéristiques du signal de sortie.

Le signal de sortie pourrait étre électrique, mécanique, hydraulique, pneumatique, optique,
numérique, etc. Il peut étre variable sur une étendue spécifiée ou prendre des valeurs
spécifiques seulement. Si la sortie est configurable, il convient de décrire les modes possibles
de fonctionnement.
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Si la sortie d'un dispositif, d'un élément ou d'un systéme est une interface d’'un systéme
étranger, la couche physique, le débit d'émission, le protocole de transport et les parameétres
informationnels principaux doivent également étre spécifiés.

Exemples:
4 mA - 20 mA signal analogique, configurable sous forme de signal binaire 8/16 mA.
Signal numérique sous forme de nombre a virgule flottante selon la CEI 60559.

5.5.2 Signal en alarme

Valeur(g) ou statut pris(e)(s) par le signal de sortie quand il y a un défaut dans I'équipement de
mesure [de processus.

5.5.3 Charge

Pour lep sorties analogiques, la charge électrique, optique, pneumatigue, hydrauljque ou
mécanique présentée a la sortie d'un dispositif, d'un élément oG~ d'un systéme |par les
disposit|fs externes qui lui sont reliés.

5.6 Claractéristiques de performance

Des spgcifications concernant par exemple I'exactitude et le comportement dynamfique de
I'équipement de mesure dans des conditions de fonctiennement et de référence doivent étre
faites ic|.

Pour I'dquipement de mesure avec un réglage d’intervalle et une sortie analogique, les
caractéllistiques de performance relatives a I'eéxactitude doivent étre exprimées en rappprt avec
I'intervalle. Si une valeur seulement est énoncée, elle doit étre applicable a tous les néglages
d’intervglle autorisés.

Pour I'éfjuipement de sortie numérique, les caractéristiques doivent étre exprimées en| rapport
avec le felevé de lecture ou la limjte supérieure d'étendue.

NOTE 1 [Pour des conditions déréférence, se référer a la CEl 61298-1.

NOTE 2 [Pour des détails\sur les essais de performance et la présentation des résultats, voir en patticulier la
CEl 61298 (toutes les_parties) et la CEI 60770-1 ainsi que les normes d’essai citées dans les rgférences
normativels.

5.6.1 Erreur mesurée maximale

L'erreurlmesurée maximale, telle que déterminée par exemple par la méthode décriteldans la
CEl 61298-2.

5.6.2 Hystérésis

L'hystérésis, telle que déterminée par exemple par la méthode décrite dans la CEl 61298-2.

5.6.3 Non-répétabilité

La non-répétablilité, telle que déterminée par exemple par la méthode décrite dans la
CEI 61298-2. Le terme "non-répétabilité" est synonyme de "erreur de répétabilité".

NOTE 1 Selon la CEI 61298-2, I'exactitude de I'équipement est exprimée de maniére adéquate par les trois
grandeurs speécifiées en 5.6.1, 5.6.2 et 5.6.3. Si souhaité, le fabricant peut également exprimer I'exactitude en
termes d'imprécision et d’hystérésis, ou de non-linéarité/non-conformité, d'hystérésis et de bande morte. Ces
solutions de rechange ne sont pas incluses a ce niveau de la structure.
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NOTE 2 Les classes normalisées d'exactitude existent également pour certains types d'équipements de mesure
de processus. Il convient que ceux-ci soient spécifiés a un niveau hiérarchique inférieur.

5.6.4 Dérive au démarrage

La dérive au démarrage, telle que déterminée par exemple par la méthode décrite dans la
CEIl 61298-2.

5.6.5 Dérive a long terme

La dérive a long terme, telle que déterminée par exemple par la méthode décrite dans la
CEIl 61298-2.

5.6.6 Influence de la température ambiante

Effet des changements de température sur le signal de sortie comme déterminélpar exemple,
par la méthode décrite dans la CEl 61298-3.

NOTE La CEI 61298-3 exprime l'influence comme I'erreur moyenne sur l'étendueentiére de températures
ambiante$. Elle peut également étre exprimée en pourcentage d’intervalle sur un intépvalle donné de tempgratures.

5.6.7 Influence de la température du milieu

L'effet des changements de la température du milieu sdr le signal de sortie détefminé et
exprimé[ d'une fagcon semblable a I'influence de la température ambiante (voir 5.6.6).

Le cas ¢chéant, pour I'équipement qui n’est pas enceontact direct avec le milieu du prgcessus,
cette information peut étre fournie sous forme de’courbe de déclassement de la température
ambiante en fonction de la température de processus.

5.6.8 Durée d’établissement

Durée d’établissement telle que déterminée par exemple par la méthode décrite [dans la
CEIl 61298-2.

Noms synonymes: temps de.montée temps de réponse

5.7 Clonditions de fonctionnement

Les conditions dans: lesquelles I'équipement de mesure peut étre exploité dans seg limites
d’exactijude specifiées et sans dégradation permanente de ses caractéristiques de
fonctionhement>doivent étre spécifiées ici. Une distinction est faite entre les cdnditions
normalegs de-fonctionnement, les limites d'utilisation et les conditions de stockage et de
transpoft (voir I'Annexe C).

5.7.1 Installation

Les conditions d’installation, en particulier toutes les précautions spéciales nécessaires pour
obtenir la performance spécifiée de I'équipement de mesure, doivent étre spécifiées ici.

5.71.1 Classe climatique

Indication générale des conditions climatiques, auxquelles I'équipement de mesure peut étre
soumis lors du fonctionnement (arrét compris); par exemple, exprimée par une classe
d'emplacement ou climatique selon la CEI 60654-1.


https://iecnorm.com/api/?name=7fd4f8debfa4179256deb9171fda9438

61987-1 © CEI:2006 -73 -

5.7.1.2 Instructions d’installation

Instructions bréves et, si appropri€, avertissements sur le montage de I'équipement de mesure
pour obtenir de ce dernier la meilleure performance. Il pourrait y étre inclus I'orientation, la
longueur de cable, les canalisations d’entrée et de sortie (pour le débit), I'angle d’émission
(micro-onde et ultrasons), etc.

5.7.1.3 Conditions au démarrage

Conditions a confirmer au point de mesure pour assurer le démarrage correct de I'équipement
de mesure. Si pour éviter la surcharge thermique ou la surpression il convient de prendre des
précautions spéciales, il convient d'énoncer ces derniéres.

5.71.4 Durée de préchauffage

Le temps requis aprés activation de I'équipement de mesure avant que ses caractéristigues de
performpnce s’appliquent.

NOTE Bjen que beaucoup d'instruments modernes se réchauffent en quelques sgcondes, certains |systémes
prennent fonsidérablement plus de temps, par exemple, la mesure radiométrique de(piveau et de masse yolumique
ou la mepure de la température (lorsque la durée de préchauffage dépend du~temps de réponse du|dispositif
complet de mesure de la température comprenant l'insert et le puits thermométrique).

5.7.2 Environnement
Les conditions d'environnement dans lesquelles I'équipément de mesure peut étre siocké et

exploité| dans ses limites spécifiées d'exactitude et sans dégradation permanente|de ses
caractéfistiques de fonctionnement doivent étre spécifiées ici.

5.7.2.1 Etendue des températures ambiantes

L’'étendyie de températures ambiantes dans laquelle I'équipement de mesure est congu pour
fonctionher dans les limites spécifiées d'exactitude.

Noms synonymes: température nearmale de fonctionnement, température de fonctionhement,
étenduel nominale de températures; température de travail.

5.7.2.2 Limites de la.température ambiante
Valeurs|extrémes de la“température ambiante auxquelles I'équipement de mesure peut étre

soumis,| lors du _fenctionnement sans dégradation permanente des caractéristiques de
fonctionhement,

Noms synonymes: Limitation de I'’étendue de température.

5.7.2.3 Température de stockage

Etendue des températures ambiantes dans laquelle I'équipement de mesure peut étre, sans
risque, transporté et stocké.

Noms synonymes: température de transport

5.7.2.4 Humidité relative

L’étendue des humidités relatives dans laquelle I'équipement de mesure est congu pour
fonctionner dans les limites indiquées d’exactitude.
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5.7.2.5 Immunité contre le changement de température

Les capacités de l'équipement de mesure a résister aux changements de température
ambiante.

NOTE La CEI 60068-2-14 décrit des essais pour simuler les changements soudains (Essai Na) et les
changements progressifs (Nb) de la température ambiante. Il convient de présenter conformément a la présente
norme I'/les essai(s) utilisé(s) ainsi que les conditions.

Nom synonyme: cycle thermique; cycle de température, résistance au choc thermique

5.7.2.6 Résistance au choc

Capacit¢ de I'équipement de mesure a résister au chargement mécanique souddin sans
dégraddtion permanente des caractéristiques de fonctionnement, telles que décrites’|dans la
CEIl 61298-3.

5.7.2.7 Résistance aux vibrations

Capacitg¢ de I'équipement de mesure a résister aux vibrations sinuspidales sans dégfadation
permang¢nte des caractéristiques de fonctionnement, telles que décrites’dans la CEl 61298-3.

5.7.2.8 Compatibilité électromagnétique
La compatibilité électromagnétique de I'équipement de_meésure, exprimée sous la forme de

résultat$ des essais individuels, par exemple, ceux de la série CElI 61000-4 ou en confprmité a
une norme particuliére, par exemple, la CEIl 61326, qui.incorpore ces essais.

Noms synonymes: interférence électromagnétique’immunité électromagnétique, IFR.

5.7.3 Processus

Les cornditions de processus autoris€es dans lesquelles I'équipement de mesure pput étre
exploité[ dans ses limites d'exactitude spécifiées et/ou sans dégradation permanente| de ses
caractétistiques de fonctionnement-doivent étre spécifiées ici.

NOTE Ppur les besoins de la présente norme, le terme de "partie-mouillée" se réfere non seulement aux pieces
directement en contact avec lesmilieu du processus, mais également aux piéces d’équipements de megpure sans
contact quii font intrusion dans\e/réservoir du processus.

5.7.3.1 Etendde-de température du processus

Etendud admissible de températures pour les piéces mouillées si I'équipement de medure doit
fonctionrer dans les limites spécifiées d'exactitude.

5.7.3.2 Limites de température du processus
Valeurs extrémes de la température auxquelles les parties mouillées de I'équipement de

mesure peuvent étre soumises lors du fonctionnement, sans dégradation permanente des
caractéristiques de fonctionnement.

NOTE Si des températures plus élevées sont autorisées pour de courtes périodes, par exemple pour un nettoyage
dans le processus, il convient d'énoncer ces températures ainsi que leur durée admissible d'application.

5.7.3.3 Etendue de pression du processus

Etendue permise des pressions pour les piéces mouillées si I'équipement de mesure doit
fonctionner dans les limites spécifiées d'exactitude.
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5.7.3.4 Limites de pression du processus

Valeurs extrémes de pression auxquelles les parties mouillées de I'équipement de mesure
peuvent étre soumises lors du fonctionnement, sans dégradation permanente des
caractéristiques de fonctionnement.

NOTE Pour la mesure de la température, il ne s'agit pas d'une valeur fixe. La pression maximale dépend, par
exemple, de la profondeur d'immersion du thermométre, de la température du processus, de la viscosité du milieu
et du débit. Les directives pour I'eau et I'air sont suffisantes.

5.8 Construction mécanique

La consftruction mécanique de I'équipement de mesure doit étre spécifiée ici. Les détails
doivent tre donnés de toutes les parties en relation directe avec son utilisation, par-exemple,
les racfordements de processus, les joints, les parties mouillées, les raccordements
électrigyes, les cas spéciaux (matériaux spéciaux, versions spéciales) et les accessoirgs.

5.8.1 Conception

Conception de I'équipement de mesure pour ce qui concerne la maniére choisie pour lfinstaller
au poinf de mesure. Par exemple, transmetteur principal ou transmetteur sur rail ¢u carte
enfichaljle de 19 pouces; transmetteur compact ou séparé, etc.

5.8.2 Dimensions

Dimensions principales de I'équipement de mesure.

NOTE 1 | Il convient d’exprimer les dimensions au moins_sous la forme "longueur x largeur x hautqur" et, si
approprié| de les supporter par un dessin dimensionnel.

NOTE 2 |ll convient également d’indiquer les dégagements exigés pour le montage de l'instrument.

NOTE 3 | Lorsque plusieurs versions d'équipement sont disponibles, les dimensions et le poids pedvent étre
présentés ensemble ou en 5.8.5, raccordement de processus, selon le cas. Il convient d’entrer une note a cet effet
en 5.8.2 4t 5.8.3.

5.8.3 Poids

Poids d¢ I'équipement de'miesure ou de ses éléments.

5.8.4 Matériau

Matériayix utilisés’ dans la construction de I'équipement, en particulier pour les pigces qui
entrent €n contact avec le processus ou I'environnement.

5.8.5 'Connexionétectrique

L'information concernant les dispositions pour le(s) raccordement(s) électrique(s) de
I'équipement de mesure.

NOTE En plus du degré et du type de protection fournis par I’enveloppe du dispositif, ceci pourrait inclure, par
exemple, le type de borne, le type de cable, la section droite du cable, le presse-étoupe du céable, I'isolement
galvanique, etc. pour les circuits de signal et de puissance.

5.8.5.1 Degré de protection
Le degré de protection contre la pénétration de I'enveloppe exprimé sous forme d’un indice de

protection IP de la CEI 60529 ou autre classification d’enveloppe reconnue sur le plan
international.

Noms synonymes: protection contre la pénétration; classification d'enveloppe
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5.8.5.2 Type de protection

Le type de protection offert par I'enveloppe contre I'inflammation d'une atmosphére explosive
environnante, par exemple EEx ia, Ex d.

5.8.6 Connexion de processus
Le cas échéant, le type de connexion(s) de processus utilisé par I'équipement de mesure,

indiquant les diamétres nominaux, les pressions assignées et les normes. Voir aussi NOTE 3
en 5.8.2.

5.9 Opérabilité

Les détpils relatifs a la conception, au concept de fonctionnement, a la structure|et a la
fonctionpalité de l'interface homme-machine doivent étre indiqués ici. Les (éléments de
fonctionnement, les affichages, les interfaces de systémes étrangers (en permettant I'opération
par I'hugain), les éléments d’essais et de configuration par exemple, les ponts‘de soudure, les
commutateurs DIP, éléments de changement d’étendue de mesure, les terminaux tepus a la
main, lep stations auxiliaires doivent étre décrits ici.

NOTE Llopérabilité d'un dispositif peut étre évaluée et documentée comme décrit dans la CEIl 61069-6 (1998).

5.10 Alimentation électrique
La puisgance permanente ou provisoire a fournir a I'équipement de mesure afin de maintenir

sa fonction, qui ne peut pas étre prise du signal d'entfée, ainsi que les tolérances permises
pour l'aljmentation d'énergie doivent étre indiquéesdci,

Exempl¢s:

Alimentation électrique:

Tension
Fréquerce

Niveau ¢le distorsion de ’harmonique (pour une alimentation c.a.)
Ondulatjon résiduelle (poutitine alimentation c.c.)

Consommation de puissance

Alimentation en(énergie pneumatique:

Pressio

Teneur enthuile et pmlccibrn

Point de rosée de I'air d’alimentation

Consommation d’air
Alimentation en énergie hydraulique

5.11 Certificats et approbations

Les certificats, les approbations et toute autre documentation formelle concernant I'équipement
de mesure doivent étre indiqués ici. Par exemple: exigences légales, réglements, directives
techniques, approbations et certificats d’essai.

Des exemples sont la classification des zones électriques, les approbations marines,
approbations sanitaires, le marquage CE, etc.
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5.12 Information pour la commande

L'information exigée pour l'acquisition de I'équipement de mesure doit étre indiquée ici.
Normalement, I'information est récapitulée sous forme de tableau de commande. Il convient de
donner les détails du type d'équipement, du logiciel et de la version des micrologiciels
(firmware) ainsi que le numéro de commande.

5.13 Documentation

Une bibliographie de documentation concernant I'équipement de mesure doit étre spécifiée ici.
Par exemple: les manuels d’utilisation, les spécifications des composants et du matériel
auxiliaire, etc.
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Classification des caractéristiques en fonction de I'équipement de mesure

Le Tableau A.1 montre comment

la structure de document définie

I’Article 5 pour

I'équipement de mesure s’applique en général a I'équipement congu pour mesurer une variable
de processus particuliére.

Une cellule ombrée indique que la caractéristique définie pour l'équipement de mesure

s'appliq

Une ce
dépend

Tablea

le également au principe de mesure concerné.

lule hachurée indique que la caractéristique définie pour I'équipem;é?‘?de

@ments de 1

de la sortie ou de la construction de I'équipement.

u A.1 — Classification et structure de documentation des éq
-
2 L,
5 4 ER
g [ O s g E E
= 4 'y Q
2 5. \= 3 a o n g
3 2 |2 e E o s
~\ [a] F4 o = = >
1 Identification LN
Identification de document .
Date d'émission 4
Type de produit RN
Nom de produit X
Vendeur/Fabricant R\
\
2 Application X
N~

3 Fonction et conception du systéme
Principe de meslre)

Architecture de'l’équipement
Communication et traitement des données
Sareté dé fonctionnement

Fidbilité

Maintenabilité
O Intégrité
()" Streté
N

AN

C Entrée

\Q/ Variable mesurée

Etondua-doe-masire
=teHade-ae-+Hesut

5 Sortie
Signal de sortie
Signal en alarme
Charge

r

6 Caractéristiques de performance
Erreur mesurée maximale
Hystérésis
Non-répétabilité
Dérive au démarrage
Dérive a long terme
Influence de la température ambiante

Durée d’établissement

Influence de la température du milieu e

mesure

nesure
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Equipement de
mesure

Débit

Niveau
Pression
Température
Masse
volumigue

7 Conditions de fonctionnement

7.1 Installation

Classes climatiques

Instructions d’installation

Conditions au démarrage

Durée de préchauffage

7.2 Environnement

Etendue des températures ambiantes

Limites de la température ambiante

Température de stockage

Humidité relative

Immunité contre le

température

changement

de

Résistance au choc

Résistance aux vibrations

Compatibilité électromagnétique

Ll

7.3 Processus

Etendue de température du processus

Limites de température du processus

Etendue de pression du processus

Limites de pression du processus

¢

8 Construction mécanique A9
Conception XN
Dimensions (longueur x largeur x hauteur)
Poids R
Matériau \NU
Connexion électrique %

Degré de protection
Type de protectigh)”
Connexion de pr(&vg§§us
9

OpérabilitQ‘\ ]
(@)X

10 Alimentation électrique

.

11 icats et approbations

0O

«@'fnformation pour la commande

%i

O
Q/ 13 Documentation
AN

Pour signaux analogiques uniquement
Selon la construction de I'équipement
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Annexe B
(informative)

Classification des caractéristiques en fonction du principe de mesure

B.1 Caractéristiques supplémentaires proposées pour les principes de mesure
de débit

B.1.1 Vue d'ensemble

Le Tabl¢au B.1 indique les caractéristiques supplémentaires pour des dispositifs de-mgsure de
débit. Chaque principe de mesure considéré jusqu'ici est assigné a une colonne(La gtructure
de document et les caractéristiques sont assignées aux rangées.

Les propriétés heéritées du niveau de I'équipement du processus sont indiquees par ung cellule
ombrée| dans la colonne "Equipement pour débit". Cette propriéténs‘applique a fous les
principes de mesure de débit.

Les propriétés qui n'ont pas été héritées sont indiquées parune cellule blanche |dans la
colonne| "Equipement pour débit". Les principes de mesure @uxquels elles s'appliquént sont
indiqguég par une cellule ombrée dans la colonne appropriééde principe de mesure.

Les cellules hachurées indiquent une dépendance quijest expliquée en bas de tableau.

Le tablgau est suivi d'une liste de caractéristiques qui ont été ajoutées a celles hér|tées du
niveau de I'équipement de mesure ainsi que des’instructions sur quoi entrer en ce momlent.
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Tableau B.1 — Classification et structure de documentation
pour les équipements de mesure de débit

héritées pour tous
les équipements de

Caractéristiques
ol lla il

A section variable

(Rot

Electromagnétique

Ultrasonique

A vortex

A turbine

De Coriolis

Thermique

déplacement

A

positif

pression

A

différentielle

1 Identification

Id

ey 4 ol ol 4
Ertrrcatrom acaocunent

D3

te d'émission

Type de produit

N

m de produit

V{

ndeur/Fabricant

2 Aj

plication

3 Fd

nction et conception du systéme

P

ncipe de mesure

ATl

chitecture de I'équipement

Cq

mmunication et traitement des données

S

reté de fonctionnement

fiabilité

Maintenabilité

Intégrité

Sareté

4 Entrée

V4

riable mesurée

)

Et

endue de mesure

N

5 Sq

rtie

Si

Onal de sortie

Sipnal en alarme
Charge oy
R¢solution du signal
Caqupure a faible débit
6 Caractéristiques de"performance

En

reur mesurée maximale

Hy

stérésis

N

n-répétabilité

D4

rive au démarrage

Dgrive a-long terme
influence“de la température ambiante
Influence de la température du milieu

Influence du nombre de Reynolds

Influence de la pression du milieu

Durée d’établissement
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7 Conditions de fonctionnement
7.1 Installation

Classes climatiques

Inffructions d’installation
Cgnditions au démarrage

Dyrée de préchauffage
Canalisation d’entrée et de sortie
Ldngueur du cable

7.2 Epvironnement
Etendue des températures ambiantes
Lipmites de la température ambiante
Tgmpérature de stockage
Hymidité relative
Immunité contre le changement de
tempgrature
R¢sistance au choc
R¢sistance aux vibrations
Compatibilité électromagnétique

v
“r

7.3 Prlocessus
Etendue de température du processus
Lipnites de température du processus
Etendue de pression du processus
Limites de pression du processus

Etpt d'agrégation ~
Masse volumique %O
Vikcosité M
Cdnductivité RS
N¢mbre de Reynolds (@

Tgneur en gaz N
Lifnitation du débit RN
Pdrte de charge (@)X
Pression aval (y

8 Construction.mécanique
Cdnception /"
Dinensions.(téngueur x largeur x hauteur)
Pdids ( ,*
Matétia
Cdnnexion électrique
Degré de protection
Type de protection
Classe d'isolement de la bobine de champ
Connexion de processus

9 Opérabilité

10 Alimentation électrique

11 Certificats et approbations

12 Information pour la commande

13 Documentation

m Pour signaux analogiques uniquement
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